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uohu vad ;kstuk vk/kkfjruohu vad ;kstuk vk/kkfjruohu vad ;kstuk vk/kkfjruohu vad ;kstuk vk/kkfjr    

vkn’kZ iz’u i= ,oa vkn’kZ mRrj 
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gk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjh lVhZfQdsV ijh{kk&2013 lVhZfQdsV ijh{kk&2013 lVhZfQdsV ijh{kk&2013 lVhZfQdsV ijh{kk&2013    
cgh[kkrk ,oa ys[kkdeZ 

¼Book Keeping and Accountancy½ 
le; %& 3 ?k.Vs         iw.kkZad & 75 
    
funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %&&&&    

¼1½  lHkh iz’u vfuok;Z gSA 

¼2½ iz’u Ø- 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaa] izR;sd iz’u ij 5 vad fu/kkZfjr gSA      

dqy 25 vad   

 ¼3½ iz’u 6 ls 10 rd izR;sd iz’u ij 02 vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek yxHkx 30  
  'kCnksa esa dqy iz’u 5 dqy vad 10- 

 ¼4½ iz’u 11 ls 17 rd gSA izR;sd iz’u 04 vad yxHkx 75 'kCnksa esa dqy  
  07 iz’u  dqy vad & 28- 

 ¼5½ iz’u 18 ls 22 rd nh?kZmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 05 vad yxHkx 120  
  'kCnksa esa dqy & 05 iz’u  dqy vad & 25- 

 ¼6½ iz’u 23 ls 24 rd nh?kZmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 06 vad yxHkx 150  
  'kCnksa esa dqy & 02 iz’u  dqy vad & 12- 

 ¼7½ iz’u 6 ls 24 rd esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSaA 

 ¼8½ O;ogkfjd iz’uksa ds fy, 'kCn lhek ca/ku ugha gSA   
 
Introductions :- 

i) All questions are compulsory. 

ii)  Question No. 1 to 5 are objective type, each carries 5 marks.  

iii)  Question No. 6 to 10 carries 2 marks each. word limit of  

 answer is 30. 

iv) Question No. 11 to 17 carries 4 marks each, word limit of  

 answer is 75. 

v) Question No. 18 to 22 carries 5 marks each word limit of answer  

 is 120. 

vi) Question No. 23 to 24 long question each carries 6 marks   

 word limit of answer is 150. 

vii)  Question No. 6 to 25  carry internal choice. 

viii)  No word – limit for practical problems.   



 4 

¼oLrqfu"B iz’u½¼oLrqfu"B iz’u½¼oLrqfu"B iz’u½¼oLrqfu"B iz’u½    
(Objective Type Questions) 

iziziziz----1 1 1 1     uhps fn,uhps fn,uhps fn,uhps fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s & x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s & x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s & x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s &    

 v½ izs"k.k ij Hksts x;s eky dk LokfeRo gksrk gS &   

v½  izs"k.kh dk   c½  Øsrk dk 

l½  izs"kd dk   n½  foØsrk dk 

[k½ lk>snkjh lays[k cukuk gS &  

v½  vfuok;Z    c½  ,sfPNd 

l½  va’kr% vfuok;Z  n½  dksbZ vko’;d ugha 

 x½ ysunkj dEiuh ds gksrs gSa &    

v½  va’k/kkjh   c½  _.ki=/kkjh 

l½  nsunkj    n½  Øsrk 

 ?k½ [;kfr dh lEifRr gS  

v½  ewrZ    c½  vewrZ 

l½  pkyw    n½  buesa ls dksbZ ugha 

 M-½ QeZ ds fo|Vu ij lk>snkj ds _.k dks gLrkafjr fd;k tkrk gS &   

v½  olwyh [kkrs esa   c½  lk>snkjksa ds iwWth [kkrs esa 

l½  lk>snkjksa ds pkyw [kkrs esa n½  buesa ls dksbZ ugha 

Choose the correct option 

1) Ownership of the goods consigned resides with -   

a) Consignee   b)  Purchaser 

c)  Consignor   d)  Seller 

2) Preparation of partnership deed is - 

a) Compulsory   b)  Voluntary 

c)  Partly compulsory  d)  Not compulsory 
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3) Creditors of company are known as -  

a) Shareholders  b)  Debenture holder 

c)  Debtors    d)  Purchaser 

4) The type of asset goodwill is  

a) Tangible   b)  Intangible 

c)  Current   d)  None of the above 

5) Dissolution of a firm partner’s loan account is transferred to - 

a) Realisation account b)  Partner’s capital account 

c)  Partner’s current account   d)  None of the above 

iziziziz----2222    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &            

1½  chtd ewY; esa ---------------------------------------- lfEefyr gksrk gSA 

2½  olwyh [kkrk ,d izdkj dk ------------------------- [kkrk gSA 

3½  thou chek lap; dks"k dks gLrkarfjr djsaxs --------------------------- ds iawth [kkrs esaA  

4½  v’kks/; _.ki= os gksrs gSa ftudk ---------------------------- dEiuh ds lekiu dh n’kk  

esa fd;k tkrk gSA 

5½  lkekU; ykHk ,oa vkSlr ykHk ds varj dks --------------------------------- dgrs gSA 

 

Fill in the blanks – 

i)  In invoice price ................ is included. 

ii)   Realisation account is a kind of.................... 

iii)  Life insurance reserve fund is transferred to ...................  capital 

account.  

iv) Those debentures are Irredeemable debenture, which are .....................  

at liquidation of the company. 

v)  Difference between normal profit and average profit is called ............... 
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iziziziz----3333    lgh tksM+h cukb;s &lgh tksM+h cukb;s &lgh tksM+h cukb;s &lgh tksM+h cukb;s &                                    5555    

                                ^v*^v*^v*^v*                   ^c*   ^c*   ^c*   ^c*    

1½ _.k i=/kkjh dks  & a½  okLrfod [kkrk gS 

  2½  LFkkuh; [;kfr  & b½  eky dk pksjh gksuk 

  3½  vlkekU; gkfu  & c½  QeZ ds lekiu ij [kksyk tkrk gS 

  4½  olwyh [kkrk  & d½  erkf/kdkj izkIr ugha gksrk gS 

  4½  iquZewY;kadu [kkrk ,d & e½ fcYyh ds LoHkko okyh [;kfr 

 

 Match the coloum – 

  1)   Debenture holder is - a)  Real A/c 

  2)  Place good will  - b)   Loss by theft 

 3)  Abnormal Loss  - c)  Opened at the time of  

dissolution of firm 

  4)  Realization account - d)  Not entitled to give vote  

  5)   A Revaluation a/c is - e)  Nature of cat 

 

iziziziz----    4444        lR;@vlR; cukb;slR;@vlR; cukb;slR;@vlR; cukb;slR;@vlR; cukb;s    &&&&                                        

1½  izs"k.k O;ogkj dks ,tsalh O;ogkj Hkh dgrs gS A 

2½  [;kfr ,d vewrZ lEifRr] ftls ;Fkk’kfDr viysf[kr dj fn;k tkuk pkfg,A 

3½ _.ki= /kkfj;ksa dks ,d fuf’pr nj ls C;kt izkIr gksrk gSA 

4½  fdlh lk>snkjh dk _.k vkarfjd nkf;Ro gSA 

5½  [;kfr dh jkf’k ij fuo`Rr ¼vodk’k izkIr½ lk>snkj dk dksbZ vf/kdkj ugha  

gksrk gSA 

 Write True and False – 

1) A consignment transaction is also called agency.  

2)  Goodwill is an intangible assets, which should be written off soon. 

3)  Debenture holders received interest at a fixed rate.     

4)  The loan of any partner is an internal liability.  

5) The retired partner is not having any right on amount of goodwill.  
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iziziziz---- 5  5  5  5     fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk ,d 'kCn esa mRrj fnft, fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk ,d 'kCn esa mRrj fnft, fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk ,d 'kCn esa mRrj fnft, fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk ,d 'kCn esa mRrj fnft, &&&&                        

1½  lk>snkjh mpUr [kkrk dc [kksyk tkrk gS \ 

2½  xkuZj cuke ejsZ eqdnes esa U;k;k/kh’k dk uke ntZ gksrk gSA 

3½ olwyh [kkrk QeZ ds thoudky esa fdruh ckj [kksyk tkrk gS \ 

4½  izs"kd [kkrk dkSu cukrk gS \ 

5½  os=_.ki= tks va’kksa esa cnys tk ldrs gSa D;k dgykrs gS \ 

 Give answer in one word – 

i) When is Annuity suspense account prepared ?   

ii)  Who was the justice in Ganer Vs Murry case ? 

iii)  How many times realization account is opened in life time of a firm?      

iv)  Who prepares  consignor account ? 

v)  Name the debenture which can be converted into shares ? 

 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &6666    lqjf{kr ,oa vlqjf{kr _.k i= dks le>kb;slqjf{kr ,oa vlqjf{kr _.k i= dks le>kb;slqjf{kr ,oa vlqjf{kr _.k i= dks le>kb;slqjf{kr ,oa vlqjf{kr _.k i= dks le>kb;s    \\\\                    

Explain secured and unsecured debentures  ?    

                    vFkok  

     OR 

 

 'kkjnk fy0 us 50:- okys 4]000] 6% _.k i= fuEu izdkj fuxZfer fd;s  

 vkosnu ij 5 :-] vkoaVu ij 10 :- rFkk 'ks"k ;kpuk ij tks ugha dh xbZA 

800 _.ki=ksa ds ,d /kkjh us vkoaVu jkf’k ugha pqdkbZA 

  dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dhft,A 

 Sharada limited issed 4,000. 6% debenture of Rs. 50 each payable as 

Rs. 5 on appliction Rs. 10 on allotment and the balance on all which 

was not called. A holder of 800 debenture faild to pay allotment 

money. Pass necessary journal entries in the books of the company. 

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &7777    jksdM+ izokg fo’ys"k.k D;k gS jksdM+ izokg fo’ys"k.k D;k gS jksdM+ izokg fo’ys"k.k D;k gS jksdM+ izokg fo’ys"k.k D;k gS \\\\            

    What is cash flow analysis?    

   vFkok OR 
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lefoPNsn fcanq fo’ys"k.k D;k gS \ 

        What is break even point analysis?    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &8888    foRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k dh nks fo’ks"krkfoRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k dh nks fo’ks"krkfoRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k dh nks fo’ks"krkfoRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k dh nks fo’ks"krk,a fyf[k, ,a fyf[k, ,a fyf[k, ,a fyf[k, \\\\    

        Write two characteristics of analysis of financial statment.    

   vFkok OR 

pkyw nkf;Roksa esa dkSu&dkSu lh ensa lfEefyr dh tkrh gSa \ 

Which items are included in the current liabilities?  

 

iz’uiz’uiz’uiz’u &9 &9 &9 &9    pkyw vuqikr ,oa Rofjr vuqikr esa varj fyf[k;sApkyw vuqikr ,oa Rofjr vuqikr esa varj fyf[k;sApkyw vuqikr ,oa Rofjr vuqikr esa varj fyf[k;sApkyw vuqikr ,oa Rofjr vuqikr esa varj fyf[k;sA        

    Differentiate between current ratio and quick ratio.                                                

    vFkok OR 

fØ;k’khyrk ;k lfØ;rk vuqikr D;k gS fØ;k’khyrk ;k lfØ;rk vuqikr D;k gS fØ;k’khyrk ;k lfØ;rk vuqikr D;k gS fØ;k’khyrk ;k lfØ;rk vuqikr D;k gS \\\\    

What is solvency ratio?    

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &10101010    jksdM+ izokg fooj.k jksdM+ izokg fooj.k jksdM+ izokg fooj.k jksdM+ izokg fooj.k esa ^izokg* dk D;k vFkZ esa ^izokg* dk D;k vFkZ esa ^izokg* dk D;k vFkZ esa ^izokg* dk D;k vFkZ gS gS gS gS \\\\    

    What is ment by flow in cash flow statement?                

        vFkok OR 

    jksdM+ jksdM+ jksdM+ jksdM+ ds izeq[k L=ksr ds izeq[k L=ksr ds izeq[k L=ksr ds izeq[k L=ksr fyf[k,Afyf[k,Afyf[k,Afyf[k,A       

 What are the major source of cash. 

 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &11111111    foRrh; fooj.kksa dk fo’ys"k.k dk egRo le>kb;sfoRrh; fooj.kksa dk fo’ys"k.k dk egRo le>kb;sfoRrh; fooj.kksa dk fo’ys"k.k dk egRo le>kb;sfoRrh; fooj.kksa dk fo’ys"k.k dk egRo le>kb;sAAAA    

        Explain the importance of analysis of financial statements.        

  vFkok OR 

fuEu lwpukvksa ls rqyukRed vk; dk fooj.k cukb,fuEu lwpukvksa ls rqyukRed vk; dk fooj.k cukb,fuEu lwpukvksa ls rqyukRed vk; dk fooj.k cukb,fuEu lwpukvksa ls rqyukRed vk; dk fooj.k cukb,AAAA    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    2006200620062006    2007200720072007    

foØ;foØ;foØ;foØ;    2]00]0002]00]0002]00]0002]00]000    3]00]0003]00]0003]00]0003]00]000    

csps x;s eky dh ykxrcsps x;s eky dh ykxrcsps x;s eky dh ykxrcsps x;s eky dh ykxr    foØ; dk 60foØ; dk 60foØ; dk 60foØ; dk 60%    foØ; dk 70foØ; dk 70foØ; dk 70foØ; dk 70%    

vizR;{k djvizR;{k djvizR;{k djvizR;{k dj    ldy ykHk ij 50ldy ykHk ij 50ldy ykHk ij 50ldy ykHk ij 50% ldy ykHk ij 40ldy ykHk ij 40ldy ykHk ij 40ldy ykHk ij 40% 

vk;djvk;djvk;djvk;dj    dj iwoZ 'kq) ykHk dk dj iwoZ 'kq) ykHk dk dj iwoZ 'kq) ykHk dk dj iwoZ 'kq) ykHk dk 

50505050% 

dj iwoZ 'kq) ykHk dk dj iwoZ 'kq) ykHk dk dj iwoZ 'kq) ykHk dk dj iwoZ 'kq) ykHk dk 

50505050% 



 9 

 

 Prepare a comparative income statement with the help of the following 

information - 

Particulars 2006 2007 

Sales 2,00,000 3,00,000 

Cost of Goods Sold 60% of Sales 70% of Sales 

Indirect Exp. 50% of Gross Profit 40% of Gross Profit 

Income Tax 50% of net profit 

before Tax 

50% of net profit 

before Tax 

 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &12121212    'kq) ykH'kq) ykH'kq) ykH'kq) ykHk rFkk izpkyu ls izkIr jksdM ds e/; varj fyf[k;sk rFkk izpkyu ls izkIr jksdM ds e/; varj fyf[k;sk rFkk izpkyu ls izkIr jksdM ds e/; varj fyf[k;sk rFkk izpkyu ls izkIr jksdM ds e/; varj fyf[k;s A A A A    

    Differentiate between net profit and cash received from operation.    

    vFkok OR 

fuEufyf[kr fooj.kksa ls izpkyu ls izkIr jksdM+ dh x.kuk dhft,fuEufyf[kr fooj.kksa ls izpkyu ls izkIr jksdM+ dh x.kuk dhft,fuEufyf[kr fooj.kksa ls izpkyu ls izkIr jksdM+ dh x.kuk dhft,fuEufyf[kr fooj.kksa ls izpkyu ls izkIr jksdM+ dh x.kuk dhft,A A A A     

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    o"kZ 2002o"kZ 2002o"kZ 2002o"kZ 2002    o"kZ 2001o"kZ 2001o"kZ 2001o"kZ 2001    

nsunkj 15]000 12]000 

vjÙk O;; 3]000 1]000 

iwoZnÙk O;; 2]000 2]500 

ysunkj 13]000 15]000 

    

o"kZ 2002 ds nkSjku ykHk 25]000 :o"kZ 2002 ds nkSjku ykHk 25]000 :o"kZ 2002 ds nkSjku ykHk 25]000 :o"kZ 2002 ds nkSjku ykHk 25]000 :---- gqvkA gqvkA gqvkA gqvkA    

From the following information calculate cash flow from operating 

activities :- 

Particulars Amount 2002 Amount 2001 

Debtors 15,000 12,000 

Outstanding exp. 3,000 1,000 

Prepaid exp. 2,000 2,500 

Creditors 13,000 15,000 

 
Profit during the year 2002 is Rs. 25,000 
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iz’u &13iz’u &13iz’u &13iz’u &13    dks"k izokg fooj.k ,oa jksdM+ izokg fooj.k esa varj dks"k izokg fooj.k ,oa jksdM+ izokg fooj.k esa varj dks"k izokg fooj.k ,oa jksdM+ izokg fooj.k esa varj dks"k izokg fooj.k ,oa jksdM+ izokg fooj.k esa varj AAAA                    

        Differentiate between cash flow statement and fund flow statement.    

      vFkok OR 

        xkSre dEiuh ds o"kZ 2006&2007 ds fpV~Bs fuEu gSa &xkSre dEiuh ds o"kZ 2006&2007 ds fpV~Bs fuEu gSa &xkSre dEiuh ds o"kZ 2006&2007 ds fpV~Bs fuEu gSa &xkSre dEiuh ds o"kZ 2006&2007 ds fpV~Bs fuEu gSa &    

nkf;ROknkf;ROknkf;ROknkf;ROk    2006 :2006 :2006 :2006 :----    2007 :2007 :2007 :2007 :    lEifRr;kalEifRr;kalEifRr;kalEifRr;ka    2006 :2006 :2006 :2006 :----    2007 :2007 :2007 :2007 :    

iwWTkhiwWTkhiwWTkhiwWTkh    4]00]0004]00]0004]00]0004]00]000    2]00]0002]00]0002]00]0002]00]000    HkouHkouHkouHkou    3]00]0003]00]0003]00]0003]00]000    2]40]0002]40]0002]40]0002]40]000    

ysunkjysunkjysunkjysunkj    40]00040]00040]00040]000    30]00030]00030]00030]000    e’khue’khue’khue’khu    60]00060]00060]00060]000    50]00050]00050]00050]000    

ns; foi=ns; foi=ns; foi=ns; foi=    5]0005]0005]0005]000    4]0004]0004]0004]000    nsunkjnsunkjnsunkjnsunkj    30]00030]00030]00030]000    28]00028]00028]00028]000    

ykHk ykHk ykHk ykHk gkfu [kkrkgkfu [kkrkgkfu [kkrkgkfu [kkrk    1]00]0001]00]0001]00]0001]00]000    2]00]0002]00]0002]00]0002]00]000    jksdjksdjksdjksdM M M M     1111]]]]00000000]]]]000000000000    40]00040]00040]00040]000    

            LVkdLVkdLVkdLVkd    55]00055]00055]00055]000    76]00076]00076]00076]000    

    5]45]0005]45]0005]45]0005]45]000    4]34]0004]34]0004]34]0004]34]000        5]45]0005]45]0005]45]0005]45]000    4444]]]]34343434]000]000]000]000    

        mi;qDr tkudkjh ds }kjk jksdM dh x.kuk dhft,Ami;qDr tkudkjh ds }kjk jksdM dh x.kuk dhft,Ami;qDr tkudkjh ds }kjk jksdM dh x.kuk dhft,Ami;qDr tkudkjh ds }kjk jksdM dh x.kuk dhft,A    

        The following are the balance sheet for the year ended 2006-2007 of  

  Gautam Company - 

Liabilities 2006  2007 Assets 2006  2007 

Capital 4,00,000 2,00,000 Building 3,00,000 2,40,000 

Creditors 40,000 30,000 Machine 60,000 50,000 

Bills Payble 5,000 4,000 Debtors 30,000 28,000 

Profit & Loss  1,00,000  Cash 1,00,000 40,000 

   Stock 55,000 76,000 

 5,45,000 4,34,000  5,45,000 4,34,000 

        With the help of above Balance Sheet calculate cash flow statement. 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &14141414    va’k/kkjh ,oa _.k i=/kkjh varj va’k/kkjh ,oa _.k i=/kkjh varj va’k/kkjh ,oa _.k i=/kkjh varj va’k/kkjh ,oa _.k i=/kkjh varj AAAA    

    Differentiate between a share holders and debenture holder.    

                    vFkokvFkokvFkokvFkok    OR    

    vkjvkjvkjvkj----dsdsdsds---- fy fy fy fy---- us 20 : us 20 : us 20 : us 20 :---- okys 5]000  9 okys 5]000  9 okys 5]000  9 okys 5]000  9% _. _. _. _.k i= 10k i= 10k i= 10k i= 10% izhfe;e ij fuxZfer  izhfe;e ij fuxZfer  izhfe;e ij fuxZfer  izhfe;e ij fuxZfer 

fd,A jkf’k bl izdkj ns; Fkh & 4:fd,A jkf’k bl izdkj ns; Fkh & 4:fd,A jkf’k bl izdkj ns; Fkh & 4:fd,A jkf’k bl izdkj ns; Fkh & 4:---- vkosnu ij] 10 : vkosnu ij] 10 : vkosnu ij] 10 : vkosnu ij] 10 :---- vkoaVu ij izhfe;e  vkoaVu ij izhfe;e  vkoaVu ij izhfe;e  vkoaVu ij izhfe;e 

lfgr ,oa 'ks"k jkf’k izFke ,oa vafre ;kpuk ij _.ki=ksa ds fuxZeu ij lfgr ,oa 'ks"k jkf’k izFke ,oa vafre ;kpuk ij _.ki=ksa ds fuxZeu ij lfgr ,oa 'ks"k jkf’k izFke ,oa vafre ;kpuk ij _.ki=ksa ds fuxZeu ij lfgr ,oa 'ks"k jkf’k izFke ,oa vafre ;kpuk ij _.ki=ksa ds fuxZeu ij 

400:400:400:400:---- O;; gq,A  O;; gq,A  O;; gq,A  O;; gq,A     
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    R.K. Limited issued 5000 9% debenture of Rs. 20 each at 10% 
premium amount payable as Rs. 4 on application, Rs. 10 on allotment 
including premium and the balance on first and final call. Expenses on 
issues of debenture on final call were Rs. 400. Pass necessary journal 
entries.    

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &15151515    ifjorZu’khy ,oa vifjorZu’khy _.k i= D;k gifjorZu’khy ,oa vifjorZu’khy _.k i= D;k gifjorZu’khy ,oa vifjorZu’khy _.k i= D;k gifjorZu’khy ,oa vifjorZu’khy _.k i= D;k gS S S S \\\\    

        Explain convertible and non convertible debenture.                              

       vFkok OR 

r`fIr r`fIr r`fIr r`fIr fyfeVsM dEiuh us 100:fyfeVsM dEiuh us 100:fyfeVsM dEiuh us 100:fyfeVsM dEiuh us 100:---- okys 2000] 15 okys 2000] 15 okys 2000] 15 okys 2000] 15% _.k i=ksa dks tksfd tkjh  _.k i=ksa dks tksfd tkjh  _.k i=ksa dks tksfd tkjh  _.k i=ksa dks tksfd tkjh 

    fd;s x;s Fks dks 25fd;s x;s Fks dks 25fd;s x;s Fks dks 25fd;s x;s Fks dks 25% izhfe;e ij tkjh 10: izhfe;e ij tkjh 10: izhfe;e ij tkjh 10: izhfe;e ij tkjh 10:---- okys lerk va’kksa esa ifjofrZr  okys lerk va’kksa esa ifjofrZr  okys lerk va’kksa esa ifjofrZr  okys lerk va’kksa esa ifjofrZr 

    djds 'kksf/kr dj fn;kAdjds 'kksf/kr dj fn;kAdjds 'kksf/kr dj fn;kAdjds 'kksf/kr dj fn;kA    

mi;qZDr mi;qZDr mi;qZDr mi;qZDr ifjfLFkfr ds fy, vko’;d tuZy izfof"V;ka dhft,AifjfLFkfr ds fy, vko’;d tuZy izfof"V;ka dhft,AifjfLFkfr ds fy, vko’;d tuZy izfof"V;ka dhft,AifjfLFkfr ds fy, vko’;d tuZy izfof"V;ka dhft,A    

Tripti Limited redeemed the 2000, 15% debenture at 25% 

premium by converting them into equity shares of Rs. 10 each 

debentures were originally issued at a discount of 25% make necessary 

journal entries.    

   

iz'iz'iz'iz'uuuu & & & &16161616    va’k gj.k dk D;k vFkZ gS va’k gj.k dk D;k vFkZ gS va’k gj.k dk D;k vFkZ gS va’k gj.k dk D;k vFkZ gS \\\\ va’kksa dk gj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS A va’kksa dk gj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS A va’kksa dk gj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS A va’kksa dk gj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS A    

        What do you mean by forteiture of shares? when can shares be  

  forfeited. 

      vFkok OR 

ohohohoh----dsdsdsds---- fyfeVsM us 10: fyfeVsM us 10: fyfeVsM us 10: fyfeVsM us 10:---- okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA jkf’k bl izdkj ns;  okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA jkf’k bl izdkj ns;  okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA jkf’k bl izdkj ns;  okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA jkf’k bl izdkj ns; 

Fkh vkosnu ij 6:Fkh vkosnu ij 6:Fkh vkosnu ij 6:Fkh vkosnu ij 6:----  izfr va’k o vkoaVu ij 4 :  izfr va’k o vkoaVu ij 4 :  izfr va’k o vkoaVu ij 4 :  izfr va’k o vkoaVu ij 4 :---- izfr va’k izfr va’k izfr va’k izfr va’kAAAA 500 va’k ds  500 va’k ds  500 va’k ds  500 va’k ds 

,d /kkjh egs’k us vkoaVu dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% bmlds va’k tCr dj ,d /kkjh egs’k us vkoaVu dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% bmlds va’k tCr dj ,d /kkjh egs’k us vkoaVu dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% bmlds va’k tCr dj ,d /kkjh egs’k us vkoaVu dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% bmlds va’k tCr dj 

fy;s x;sA fy;s x;sA fy;s x;sA fy;s x;sA     

    daiuh dh iqLrdksa esa tCrh ls lacaf/kr tuZy izfof"V;ka dhft,daiuh dh iqLrdksa esa tCrh ls lacaf/kr tuZy izfof"V;ka dhft,daiuh dh iqLrdksa esa tCrh ls lacaf/kr tuZy izfof"V;ka dhft,daiuh dh iqLrdksa esa tCrh ls lacaf/kr tuZy izfof"V;ka dhft,AAAA    

V.K. Ltd. issued 10,000 shares of Rs. 10 each payble Rs. 6 pershare on 

application and Rs. 4 pershare on allotment, Mahesh a holder of 500 

share, failed to pay allotment money. His shares were forfeited. Make 

Journal entries for forfeiture of shares in the books of company. 
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iz'u &17iz'u &17iz'u &17iz'u &17    lk>snkjh esa ykHk dh xkj.Vh ls Dlk>snkjh esa ykHk dh xkj.Vh ls Dlk>snkjh esa ykHk dh xkj.Vh ls Dlk>snkjh esa ykHk dh xkj.Vh ls D;k vk’k; gS ;k vk’k; gS ;k vk’k; gS ;k vk’k; gS \\\\ fdlh lk>snkj dks ykHk dh  fdlh lk>snkj dks ykHk dh  fdlh lk>snkj dks ykHk dh  fdlh lk>snkj dks ykHk dh 

xkj.Vh D;kas nh tkrh gS xkj.Vh D;kas nh tkrh gS xkj.Vh D;kas nh tkrh gS xkj.Vh D;kas nh tkrh gS \\\\        

    What do you mean by Guarantee of minimum profit to partner? 

Why is it given?    

     vFkok OR 

        eksgu ,oa eksfgr 5 % 3 vuqikr esa ykHk foHkktu djrs gq, ,d QeZ ds  

  lk>snkj gSaA mudh iwWth Øe’k% 3]00]000 :- ,oa 2]00]000 :- FkhA lk>snkjh  

  lays[k esa O;oLFkk gS fd & 

   1½ iWwth ij C;kt 12 izfr’kr okf"kZd dh nj ls feyuh pkfg,A 

   2½ eksfgr dks 'kq) ykHk ij 5% deh’ku feyuk pkfg,A 

   3½ o"kZ dk 'kq) ykHk 1]23]000 :- FkkA 

    ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk cukb;sA 

  Mohan and Mohit are partners profit in of 5 : 3. Their capital were Rs. 

  3,00,000 and Rs. 2,00,000 respectively partnership deed provides that - 

   i) Interest on capital should be give@ 12% P.a. 

   ii) Ramesh should get 5% commission on net profit. 

   iii) Net profit for a year was Rs. 1,23,000. 

    Prepare profit and loss appropriation account. 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &18181818    eky ds izs"k.k rFkk foØ; esa varj Li"V dhft, eky ds izs"k.k rFkk foØ; esa varj Li"V dhft, eky ds izs"k.k rFkk foØ; esa varj Li"V dhft, eky ds izs"k.k rFkk foØ; esa varj Li"V dhft, AAAA    

        Distinguish between consignment and sale.    

   vFkok OR 

dkuiqj ds ,d O;kikjh us 50 isVh pk; 700 :- izfr isVh dh nj ls ukxiqj ds 

,sts.V dks HksthA mUgksaus jsy fdjk;k vkSj HkkMs ,oa chek O;; ds Øe’k% 2400 

:- ,oa 1200 :- fn;sA ukxiqj ds ,ts.V us 15]000 dk cSad Mªk¶V vfxze 

HkstkA izs"k.kh us fcØh fooj.k Hkstk ftlesa mUgksaus n’kkZ;k fd lEiw.kZ eky 

56]000 :- dk foØ; fd;k ,oa 1000 :- fcØh O;; ds pqdk;s mUgsa dqy 

foØ; ij 5% deh’ku ns; gSA izs"kd dh iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk cukb;sA 

A businessman of Kanpur consigned 50 boxes tea @ Rs. 700 per box 

to the agent of Nagpur. They paid railway frieght and insurance Rs. 

2400 and Rs. 1200 respectively. Agent sent a draft of Rs. 15,000 as 
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advance. Consignee sent account sale which included that all the goods 

were sold for Rs. 56,000 and paid Rs. 1000 for selling expenses. He is 

entitled to 5% commission on gross sales. Prepare consignment 

account in the books of consignor.   

    

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &19191919    R;kx dk vuqikr vkSj ykHk dk vuqikr esa varj Li"V dhft,AR;kx dk vuqikr vkSj ykHk dk vuqikr esa varj Li"V dhft,AR;kx dk vuqikr vkSj ykHk dk vuqikr esa varj Li"V dhft,AR;kx dk vuqikr vkSj ykHk dk vuqikr esa varj Li"V dhft,A  

 What is the difference between sacrificing ratio and Gaining ratio.        

     vFkok OR 

  vkuan o jksfgr lk>snkj gS tks Øe’k% 3@5  o  2@5  ds vuqikr esa ykHk  

  foHkkftr djrs gSaA mudk fpV~Bk bl izdkj gSA 

fpV~BkfpV~BkfpV~BkfpV~Bk    

Liabilities Amount 

(Rs.) 

Assets Amount 

(Rs.) 

Creditor ¼ysunkj½ 

Capital A/c ¼iawth [kkrs½ 

vkuan & 8000 

jksfgr & 3500 

   2500 

 

 

 

 11]500 

jksdM 'ks"k 

nsunkj       2500 

¼&½ lafpfr    500 

Lda/k 

;a= 

Hkou 

500 

 

2000 

3500 

4500 

3500 

 14]00014]00014]00014]000        14]00014]00014]00014]000    

  

  mUgksaus fuEufyf[kr 'krksaZ ij lquhy dks lk>snkjh esa izos’k fn;k & 

   v½ Hkou dk ewY; 1]500 :- ls c<+kuk gSA  

   c½ ;a= dk ewY; 1]000 :- ls ?kVk;k gSA 

   l½ ubZ QeZ dh iqLrdksa esa 2]000 :- ls [;kfr [kkrk [kksyk tk;sA  

   n½ lquhy ykHk esa 1@5 fgLlk ikus gsrq ;Fks"V iwWth yk;sxkA 

    iquewZY;kadu [kkrk ,oa lk>snkj ds iwWth [kkrs cukb,A   

  Anand and Rohit are partners who divide profit in the ratio of 3/5 : 2/5 

  respectively. Their balance sheet is as under – 
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 Liabilities Amount 
(Rs.) 

Assets Amount 
(Rs.) 

Creditor 
Capital A/c 
   Anad      8000 
   Rohit      3500 

2500 
 
 
11,500 

Cash balance 
Debtors     2500 
(-) Reserve  500 
Stock 
Machinery 
Building 

500 
 
2000 
3500 
4500 
3500 

 14,000  14,000 
   

  They admitted sunil as a partner subject to the following conditions 

  (a) Value of building is to be appreciated by Rs. 1500. 

  (b) Value of machinery is to be depreciated by Rs. 1000. 

  (c) Good will account is to be opened in the books of the new firm 

       for Rs. 2000. 

  (d) Sunil will bring required capital for 1/5th share. 

   Prepare revaluation account and partner's capital account. 

 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &20202020    LFkk;h LFkk;h LFkk;h LFkk;h iwWth [kkrk ,oa ifjorZu’khy iwWth [kkrk esa varj crkb;sAiwWth [kkrk ,oa ifjorZu’khy iwWth [kkrk esa varj crkb;sAiwWth [kkrk ,oa ifjorZu’khy iwWth [kkrk esa varj crkb;sAiwWth [kkrk ,oa ifjorZu’khy iwWth [kkrk esa varj crkb;sA    

        Distinguish between fixed capital account and fluctuating  

 capital account. 

       vFkok OR 

  Jh HkV~V] nos vkSj tks’kh 4 % 3 % 3 vuqikr esa ykHk gkfu ckaVrs FksA 31 fnlacj 

  2005 dks mudk fpVBk fuEukuqlkj Fkk 

fpVBkfpVBkfpVBkfpVBk    

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf'kjkf'kjkf'kjkf'k    lEifRr;kalEifRr;kalEifRr;kalEifRr;ka    jkf'kjkf'kjkf'kjkf'k    

ysunkj 

iwWth [kkrs 

Jh HkV~V &  40]000 

nos     &  30]000 

tks’kh   &  20]000 

15]000 

 

 

 

90]000 

cSad esa jksdM+ 

nsunkj    10]000 

lafpfr     &500 

jgfr;k 

Hkou  

fofu;ksx 

10]000 

 

9500 

20]000 

57]000 

8]500 

    1]05]0001]05]0001]05]0001]05]000        1]05]0001]05]0001]05]0001]05]000    
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  nos vodk’k xzg.k djrk gSA mls ns; jkf’k dh x.kuk ds iwoZ fuEu lek;kstu 

  dh lgefr gksrh gSA  

   v½ LVkWd dks 2]500 :- esa âkflr fd;k tkrk gSA  

   c½ nsunkjksa ij lafpfr dks 10% rd c<+kuk gSA  

   l½ Hkou esa 20% dh vfHko`f) djuk gSA  

   n½ QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu 18]000 :- ij fd;k x;k gSA 

       mi;qDr O;oLFkk dks izHkkoh cukrs gq, iquewZY;kadu [kkrk ,oa iwWth [kkrk 

  rS;kj dhft,A  

   

  Shri Bhatt, Dave and Joshi distributed profit in 4 : 3 : 3 on 31st   

  December 2005, Their balance sheet was as under - 

  Balance Sheet 

Liabilities Amount Assets Amount 

Creditors 

Capitals  

          Bhatt   40,000 

         Dave    30,000 

         Joshi     20,000 

15,000 

 

 

 

90,000 

Cash in hand 

Debtors       10,000 

Reserve           500 

Stock 

Building 

Investment 

10,000 

 

9,500 

20,000 

57,000 

8,500 

 1,05,000  1,05,000 

  

  Dave retires, Following adjustment were agreed upon before   

  calculating the amount payable to him - 

  (i) Stock is to be despreciated by Rs. 2500 

  (ii) Reserve on debtors is to be increased to 10% 

  (iii) Building to be appreciated by 20% 

  (iv) Goodwill of the firm valued at Rs. 18,000. 

   Implementing the above adjustment prepare revaluation account 

  and capital account. 
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iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &21212121    fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, %&%&%&%&    

 1- foHkktu ;ksX; ykHkka’k  

 2- ykHkka’k 

 3- varfje ykHkka’k 

 4- vafre ykHkka’k 

 Write short notes on :- 

 (i) Divisiable dividend 

 (ii) Dividend 

 (iii) Interim dividend 

 (iv) Final dividend    

     vFkok OR 

  vuqlwph&VI Hkkx&I ds vuqlkj m/okZ/kj :i esa fpVB~s dk izk:i iznf’kZr  

  dhft,A 

 Give the format of vertical from of balance sheet of the company as per 

(Vi Prat -I) schedule. 

 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &22222222    lerk va'k rFkk iwokZf/kdkj va'kksa esa varj crkb;s %&lerk va'k rFkk iwokZf/kdkj va'kksa esa varj crkb;s %&lerk va'k rFkk iwokZf/kdkj va'kksa esa varj crkb;s %&lerk va'k rFkk iwokZf/kdkj va'kksa esa varj crkb;s %&    

            Differentiate between equity Share and preference shares. 

                    vFkok OR 

 vkj- fy- us ,d e'khu 39]600 :- esa uhye VªsMlZ ls [kjhnh ftldk Hkqxrku 

  10 :- okys va'kksa esa fd;k x;kA fuEu n'kkvksaa esa iath izfof"V;ka cukb;s %& 

 ¼1½ tc va'k 10 izfr'kr izhfe;e ij fuxZfer fd;s x,A 

 ¼2½ tc va'k 10 izfr'kr dVkSrh ij fuxZfer fd;s x,A 

 R. Ltd. Purchased a machinery from Neelam Traders worth Rs. 

39,600/- which payment made by shares of Rs. 10 each. Make Journal 

entries in are following condition - 

 (i) When Shares are issued at 10% premium. 

 (ii) When Shares are issued at 10% discount. 
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iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &23232323    iwokZf/kdkj va'kksa ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb,AiwokZf/kdkj va'kksa ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb,AiwokZf/kdkj va'kksa ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb,AiwokZf/kdkj va'kksa ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb,A    

        Explain about different type of preference shares. 

                    vFkok OR 

eksfgr fyfeVsM dh vf/kd`r iwWth 2]00]000 :- okys 20]000 va'kksa esa foHkkftr 

gS dEiuh us 10]000  :- lerk va'k fuxZfer fd, rFkk turk ls 8]000 va'kksa 

ds fy, vkosnu i= izkIr gq,A jkf'k;ka bl izdkj ls ns; gS & 2 :- vkosnu 

ij] vkcaVu ij 3 :- izfr] 2 :- izFke ;kpuk ij rFkk 3 :- f}rh; ;kpuk 

ijA eksgu fyfeVsM dh iqLrdksa esa iath izfof"V;ka dhft,A 

 The authorised capital of Mohit Ltd. was Rs. 2,00,000 divided 

into 20,000 equity Shares of 10 each out of which 10,000. Shares were 

issued to public and applications received for 8,000 Shares. The share 

money payble as Rs. 2 on application Rs. 3 on allotment, Rs. 2 on first 

call and Rs. 3 on second and final call. Pass Journal entries in the 

books of Mohit Ltd.  

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &22224444    iquZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [iquZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [iquZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [iquZewY;kadu [kkrk rFkk olwyh [kkrs esa varj Li"V dhft, kkrs esa varj Li"V dhft, kkrs esa varj Li"V dhft, kkrs esa varj Li"V dhft, &&&&    

        Differentiate between realistion account and revaluation account. 

                    vFkok OR 

 vkuan vkSj lksgy ,d QeZ esa lk>snkj gS vkSj mudh iwWft;ka 80]000 :- rFkk 

  60]000 :- gSA ysunkj 45]000 ds gSaA QeZ dh ifjlEifRr;ksa ls 1]95]000 :-  

  olwy gq,A 

  olwyh [kkrk] lk>snkjksa dk iwWth [kkrk rFkk cSad [kkrk cukb,A 

 Anand and Sohal are partners in a firm and their capital are Rs. 80,000 

and Rs. 60,000 respectively. The Creditors are Rs. 45,000. The assets 

of the firm realised Rs. 95.000. Prepare realisation account, partner's 

capital account and bank account. 

 

 

  

………..…..xxx……………… 
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vkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrj    
    

cgh[kkrk ,oa ys[kkdeZcgh[kkrk ,oa ys[kkdeZcgh[kkrk ,oa ys[kkdeZcgh[kkrk ,oa ys[kkdeZ    
    

mRrjmRrjmRrjmRrj&1&1&1&1    lgh fodYilgh fodYilgh fodYilgh fodYi dk pquko dhft,  dk pquko dhft,  dk pquko dhft,  dk pquko dhft, %&%&%&%&                            

        ¼v½ izs"kd   ¼c½ ,sfPNd   ¼l½ _.ki=/kkjh  

  ¼n½ de gks  ¼b½ buess ls dksbZ ugha 

Choose the correct answers :- 

(i) Consignor (ii) Voluntary (iii) Debenture holder 

(iv) None of the above 

 
mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&2222    [kkyh LFkku Hkfj;s &[kkyh LFkku Hkfj;s &[kkyh LFkku Hkfj;s &[kkyh LFkku Hkfj;s &    

1111½ ykHk 2½ uke ek=     3½ lk>snkjksa    

  4½ 'kks/ku  5½ vf/kykHk 

   
  Fill in the blanks - 

(i) Profit (ii) Nominal  (iii) Partners 

  (iv) Paid (v) Super Profit 

   
mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&3333    lgh tksfM+;ka cukb,lgh tksfM+;ka cukb,lgh tksfM+;ka cukb,lgh tksfM+;ka cukb, %& %& %& %&                                                          

    ^^v**    ^^c** 

  (i) _.k i= /kkjh dks  & erkf/kdkj izkIr ugh gksrk gSA 

  (ii) LFkkuh; [;kfr  & fcYyh ds LoHkko okyh [;kfr 

  (iii) vlekU; gkfu  & eky dk pksjh gksukA 

  (iv) olwyh [kkrk  & QeZ ds lekiu ij [kksyk tkrk gSA 

  (v) iwuZewY;kdu [kkrk ,d & okLrfod [kkrk gSA 
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  Match the following :- 

    "A"    "B" 

  (i) Debenture holder - Not entitled to give vote 

  (ii) Place good will  - Nature  of Cat 

  (iii) Abnormal Loss - Loss by theft 

  (iv) Realization account - Open at the time of dessolution  

       of firm 

  (v) A revaluation A/c is - Real A/c 

 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&4444    lR; @ vlR; lR; @ vlR; lR; @ vlR; lR; @ vlR; %&%&%&%&                                                

¼1½ lR;  

¼2½ lR;  

¼3½ lR;  

¼4½ lR;  

¼5½ vlR; 

 

True / False :- 

(i) True  

(ii)  True  

(iii)  True  

(iv) True  

(v) False 

    

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&5555    ,d 'kCn esa mRrj nhft, %&,d 'kCn esa mRrj nhft, %&,d 'kCn esa mRrj nhft, %&,d 'kCn esa mRrj nhft, %&    

        ¼1½ lk>snkj ds vodk'k xzg.k djus ij  

  ¼2½ tfLVl tk;a'k 

  ¼3½ ,d ckj 

  ¼4½ ,stsUV@izs"k.kh 

  ¼5½ ifjorZu'khy _.k i= 
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Answer in one word or sentence :- 

(i) When partners retires from firm 

(ii) Justice Jayansh 

(iii) One time 

(iv) Consignee 

(v) Convertible debenture 

 
mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&6666    ¼1½ ¼1½ ¼1½ ¼1½ lqjf{kr _.ki=lqjf{kr _.ki=lqjf{kr _.ki=lqjf{kr _.ki= %& %& %& %&    tc dEiuh viuh lEifRr ca/kd j[kdj _.ki= 

   fuxZfer djrh gS rks ,sls _.ki= lqjf{kr _.ki= dgk tkrk gSA 

 
  ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½ vlqjf{kr _.ki=vlqjf{kr _.ki=vlqjf{kr _.ki=vlqjf{kr _.ki= %& %& %& %&    ,sls _.ki= ftuds Hkqxrku Lo:i dksbZ lEifRr 

   jf{kr ;k ca/kd ugh j[kh tkrh gSA 

 
  (i) Secured Debenture :- The debenture that are issued against the 

   security, Some specific or all the assets of the company are  

  known as secured debentures. 

   
  (ii) Unsecured Debenture :- Such debentures are not issued 

   Against the security of the assets of the company. They are  

known as simple or unsecured debentures.  

     vFkok 

      OR 
 
  Journal Entries in The Books of Company  
   
Date Particulars L.F. Amount       

    Dr. 

Amount       

    Cr. 

1. Bank   a/c                   Dr. 

        To 6% Debenture  a/c 

(Being amount of 4000 deb. 

Received) 

 20,000  

20,000 

2. 6% Debenture  application a/c   Dr.  20,000  
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        To 6% Debentures  a/c 

(Being application amount 

transferred) 

20,000 

3. 6%  Debenture allotment a/c 

       To 6% Debenture   a/c 

(Being amount of 4,000 debenture 

due) 

 40,000  

40,000 

4. Bank   a/c               

  To 6% Debenture  allotment  a/c 

(Being allotment of 32,000 

debenture received) 

 32,000  

32,000 

      

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&7777    fo'ys"k.k %&fo'ys"k.k %&fo'ys"k.k %&fo'ys"k.k %&        ;g fo'ys"k.k nks vof/k;ksa ds e/; jksdM ds L=ksrksa rFkk  

 jksdM+ ds mi;ksxksa dk cks/k djkrk gS] vkSj nks fLFkfr fooj.kksa dh frfFk;ksa  

 ds e/; jksdM+ esa gq, ifjorZuksa ds dkj.kksa dk fo'ys"k.k djrk gSA 

  Analysis :-  Cash flow analysis shows inflows and outflows of 

  cash in a concern during a particular accounting period.Cash means  

 cash and equivalents, while flow means movement of cash. 

 
      vFkok 

      OR 
 

   lefoPNsn fcanq og fcUnq gksrk gS tgka dqy ykxr dqy foØ; ds 

  yxHkx cjkcj gksrk gSA vFkkZr dqy ykxr = dqy vkxeA  

   bl fcUnq ij u rks ykHk gksrk gS u gh gkfu] bl fcUnq dks 

   ^^ykHk&gkfu** fcUnq dgk tkrk gSA 

   The term breakeven point refers to that point at which the 

  total cost are just equal to total sales. A business concern neither  

 earns nor saffers a loss at this point - It is also called neutral point. 
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mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&8888    foRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dh fo'ks"krk,a %&foRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dh fo'ks"krk,a %&foRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dh fo'ks"krk,a %&foRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dh fo'ks"krk,a %&    

        ¼1½  foRrh; fooj.kksa esa fn, x, tfVy vadks dks ljy :i esa izLrqr 

   djukA 

  ¼2½  foRrh; fooj.kksa dks enksa dh mfpr ,oa Li"V oxksZa esa foHkkftr 

   djukA 

  The characters are :- 

  (i) To represent the complex data present in financial statements 

  (ii) To divide the various items of financial statements under 

   clear and appropriate heads. 

 
   vFkok 

    OR 
 

pkyw nkf;Roksa ds vUrxZr eq[; :i ls fuEu pkyw nkf;Roksa ds vUrxZr eq[; :i ls fuEu pkyw nkf;Roksa ds vUrxZr eq[; :i ls fuEu pkyw nkf;Roksa ds vUrxZr eq[; :i ls fuEu ensa lfEefyr gksrh gS &ensa lfEefyr gksrh gS &ensa lfEefyr gksrh gS &ensa lfEefyr gksrh gS &    

1½ ysunkj  2½ ns;fcy     3½ vnRr O;;      

4½ cSad _.k  5½ cSad vksoj Mªk¶V    6½ vfxze izkIr vk;   

7½ dj gsrq izko/kku  8½ ns; foi= vkfnA 
 

Current liabilities are :- 

(i) Trade Creditors (ii)  Bills to be paid  

(iii)  Creditors for expenses or out standing expenses. 

(iv) Bank loan     (v)  Bank Overdraft 

(vi) Income received in advance    (vii) Provision Tax 

(vii)  Bills payable a/c. 
 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&9999    pkyw vuqikr pkyw ns;rkvksa ls pkyw ifjlEifRr;ksa ds laca/k dks crykrk 

  gSA tcfd Rofjr vuqikr pkyw ns;rkvksa ls Rofjr ifjlEifRr;ksa ds laca/k  

 dks crykrk gSA 

  Current ratio shows the relationship between current assets and 

  current liabilities, Quick ratio show the relationship between liquid  

  assets and current liabilities. 

     vFkok 
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      OR 

 fØ;k'khyrk vuqikrksa ds ek/;e ls ;g eki fd;k tkrk gS fd laLFkk us miyC/k 

 lalk/kuksa dk dq'kyrkiwoZd ,oa ykHkizn <ax ls mi;ksx fd;k ;k ughaA bu vuqikrksa  

dh x.kuk foØ; ;k foØ; dh ykxr rFkk fofHkUu ifjlEifRr & LVkWd nsunkj vkfn  

ds vk/kkj ij dh tkrh gSA 

   Solvency means the ability of an enterprise to meet its long  

 term obligations and thus solvency ratio reveals an enterprise  

ability to meet the long term indebtness. 
 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&10101010    jksdM+ izokg %&jksdM+ izokg %&jksdM+ izokg %&jksdM+ izokg %& jksdM+ izokg nks 'kCnksa ls cuk gSA jksdM+ rFkk izokgA 

  jksdM+ 'kCn dk vfHkizk; jksdM+ 'ks"k rFkk cSad 'ks"k ls gksrk gSA tcfd   

 ^izokg* 'kCn dk rkRi;Z ifjorZu ;k xfr'khyrk ls gSA 

  Cash Flow :-  In the cash flow statement there is a combination of 

  two words 'Cash' and 'Flow' the meaning of the word cash is cash  

 balance of bank also. The word Flow refers to the change or   

 movement. 

   vFkok 

    OR 
 

jksdM+ ds izeq[k L=ksr %&jksdM+ ds izeq[k L=ksr %&jksdM+ ds izeq[k L=ksr %&jksdM+ ds izeq[k L=ksr %&    

¼1½ jksdM+ ds cnys va'ki=ksa dk fuxZeu 

¼2½ nh?kZdkfyd _.k mBkuk 

¼3½ xSj pkyw ifjlEifRr;ksa dk foØ; 

¼4½ xSj izpkyu vk; 

The major Source of cash :- 

(i)      Issue of eauity  and proference shares for cash. 

(ii)     Raising of long lerm debts. 

(iii)    Sale of fixed assets in cash. 

(iv) Non operating incomes 
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mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&11111111    foRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dk egRofoRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dk egRofoRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dk egRofoRrh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dk egRo %& %& %& %& 

1- izca/kdksa ds fy,  

2- fuos'kdksa ds fy, 

3- _.knkrkvksa ds fy, egRo 

4- ljdkj ds fy, egRo 

5- foRrh; laLFkkuksa ds fy, egRo 

6- vU; i{kksa ds fy, egRo   

Financial analysis is usually :- 

(i) Significant to the management 

(ii) Significant for investors 

(iii) Significance for creditors and debenture holders 

(iv) Significance for Government 

(v) Significance for Financial Institution 

(vi) Significance for others 

   vFkok 
   OR 

rqyukRed vk; fooj.k %&rqyukRed vk; fooj.k %&rqyukRed vk; fooj.k %&rqyukRed vk; fooj.k %&    

        fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    2006200620062006    2007200720072007    iw.kZifjorZuh; iw.kZifjorZuh; iw.kZifjorZuh; iw.kZifjorZuh; 
jkf'k :jkf'k :jkf'k :jkf'k :----    

ifjorZu ifjorZu ifjorZu ifjorZu 
izfr'kr esaizfr'kr esaizfr'kr esaizfr'kr esa    

v- foØ; 2]00]000 3]00]000 1]00]000 50% 

c- ¼?kVkb;s½ csps x;s 

eky dh ykxr 

1]20]000 2]10]000 90]000 75% 

l- ldy ykHk 

(A + B = C) 

80]000 90]000 10]000 12-50% 

n- ?kVkb;s vizR;{kO;; 40]000 36]000 4]000 &10% 

b- dj ds iwoZ dk 'kq) 

ykHk (C - D = F)  

40]000 54]000 14]000 35% 

bZ- ?kVkb;s vk;dj 20]000 27]000 7]000 35% 

m- dj ds i'pkr~ dk 

'kq) ykHk (E-F = G) 

20]000 27]000 7]000 35% 
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Solution :- 
  Comparative Income Statement 

Particulars 2006 2007 Amount 

Change 

% 

Change 

Sales 

Less Cost of goods sold 

2,00,000 

1,20,000 

3,00,000 

2,10,000 

1,00,000 

90,000 

50% 

75% 

Gross profit 

Less Indirect Exp. 

80,000 

40,000 

90,000 

36,000 

10,000 

4,000 

12.50% 

10% 

Profit before Tax 

Less Income tax 

40,000 

20,000 

54,000 

27,000 

14,000 

7,000 

35% 

35% 

 20,000 27,000 7,000 35% 

 
mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&12121212    'kq) ykHk rFkk izpkyu ds e/; varj'kq) ykHk rFkk izpkyu ds e/; varj'kq) ykHk rFkk izpkyu ds e/; varj'kq) ykHk rFkk izpkyu ds e/; varj %& %& %& %&    

vUrjvUrjvUrjvUrj vk/kkj vk/kkj vk/kkj vk/kkj    'kq) ykHk'kq) ykHk'kq) ykHk'kq) ykHk    izpkyu ls izkIr jksdM+izpkyu ls izkIr jksdM+izpkyu ls izkIr jksdM+izpkyu ls izkIr jksdM+    

1] vFkZ O;kolkf;d fØ;kvksa ds 

QyLo:i ys[kkadu o"kZ 

ds nkSjku tks ifj.kke 

izkIr gksrk gS] mls 'kq) 

ykHk dgrs gSA 

izpkyu fØ;kvksa ds 

QyLo:i dk;Z'khy iwWth 

ds izokg izpkyu ls izkIr 

jksdM+ dgykrk gSA 

2- xSj&jksdM 

izpkyu 

xSj jksdM+ izpkyu enksa 

dks /;ku esa j[krs gq, 

'kq) ykHk dh x.kuk dh 

tkrh gSA 

izpkyu ls izkIr jksdM+ dh 

x.kuk ds fy, xSj jksdM+ 

enksa dks NksM+ fn;k tkrk 

gSA ;s dsoy iqLr izfof"V 

dks fu:fir djrk gSA 

3- xSj izpkyu 

ensa 

xSj&izpkyu enksa dks 

/;ku esa j[kus ds ckn gh  

ykHk dh x.kuk dh tkrh 

gSA 

izpkyu ls izkIr jksdM+ dh 

x.kuk ds fy, xSj&izpkyu 

enksa dks NksM+ fn;k tkrk 

gSA D;ksafd ;s ensa izpkyu 

fØ;kvksa ls laacaf/kr ugha 

gksrh gSaA 
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         Difference between Net profit and Operating Activities. 

Basis 
of Difference 

Net Profit Cash from operating 
activities 

1. Meaning The profit rising from 

the business from 

action of an 

accounting year is 

called net profit 

Cash received from the 

revenue producing 

activities of the firm 

called operating 

activities. 

2. Non-cash 

transactions 

Non-cash transaction 

are taken while 

calculating net profit 

while calculating cash 

from operation non cash 

transaction are left out 

3. Non-

operating 

items 

Non-operating items 

are kept in mind 

while calculating net 

profit 

While calculating cash 

from operation, non-

operating item are left 

because they are not 

related with operating 

activities 

     

vFkok 

     OR  

gygygygy %& %& %& %& 

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’k ¼:jkf’k ¼:jkf’k ¼:jkf’k ¼:----½½½½    jkf’k ¼:jkf’k ¼:jkf’k ¼:jkf’k ¼:----½½½½    

¼v½ o"kZ 2002 dk ykHk 

¼c½ tksM+k & iwoZnRr O;; esa deh  

vnRr O;; esa o`f) 

¼l½ ?kVk;k & nsunkjksa esa o`f) 

             ysunkjksa esa deh 

¼n½ izpkyu ls izkIr jksdM ¼v$c & l½ 

& 

500 

2000 

3000 

2000 

25]000 

 

2500 

 

5]000 

  22]500 
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Solution :- Fund for operation activities 

Particulars Amount Rs. Amount Rs. 

(a) Profit of The year 

(b) Add – Decrease in prepaid  expenses  

                Increase in out standing exp. 

(c) Less – Increase in Debtors 

                Decrease in Creditors 

 

(d) Cash flow from operating 

      activities 

- 

500 

2000 

3000 

2000 

 

 

25,000 

 

2500 

 

 

 

5,000 

 

  22,500 

    

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&13131313    dks"k izokg foojdks"k izokg foojdks"k izokg foojdks"k izokg fooj.k vkSj jksdM+ izokg fooj.k esa varj %&.k vkSj jksdM+ izokg fooj.k esa varj %&.k vkSj jksdM+ izokg fooj.k esa varj %&.k vkSj jksdM+ izokg fooj.k esa varj %&    

varj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkj    dks"k izokg fooj.kdks"k izokg fooj.kdks"k izokg fooj.kdks"k izokg fooj.k    jksdM+ izokg fooj.kjksdM+ izokg fooj.kjksdM+ izokg fooj.kjksdM+ izokg fooj.k    

1- vFkZ dks"k izokg fooj.k ,d 

,slk fooj.k gS tks dks"k 

ds vUro`f) rFkk ckâ; 

cfg O;olk; dh foRrh; 

fLFkfr esa ifjorZu dks 

n’kkZrk gSA 

jksdM+ izokg fooj.k gS 

tks jksdM+ ds vUrokZg 

rFkk ckâ; cfg O;olk; 

ls jksdM fLFkfr esa 

ifjorZu dks iznf’kZr 

djrk gSA 

2- foLrkj  bl fooj.k dk laca/k 

dk;Z’khy iwath ds leLr 

?kVdksa ls gksrk gSA 

bl fooj.k dk laca/k 

dk;Z’khy iawth ds dsoy 

,d ?kVd vFkkZr jksdM 

ls gksrk gSA 

3- ifjek.k ,oa 

fn’kk 

bl fooj.k ls dk;Z’khy 

iwWth esa ifjorZuksa ds 

ifj.kke o fn’kk dk irk 

pyk;k tk ldrk gSA 

bl fooj.k ls dsoy 

jksdM+ esa ifjorZuksa ds 

ifj.kke o fn’kk dk irk 

yxrk gSA 
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4-ys[kkadu vk/kkj bl ys[kkadu dh 

okf.kfT;d vo/kkj.kk ds 

vk/kkj ij rS;kj djrs gSaaA 

;g fooj.k ys[kkadu dh 

jksdM+ vo/kkj.kk ij 

vk/kkfjr gSA 

5- fu;kstu vof/k ;g fooj.k nh?kZdkyhu 

foRrh; fu;kstu ds fy;s 

mi;ksxh gSA 

;g fooj.k vYi dkyhu 

foRrh; fu;kstu gsrq 

mi;ksxh gSA 

 
The difference between flow and fund flow statement is  : 

Basis different Flow statement Fund statement 

1. Meaning It is statement that 

shows in flows and out 

flows of cash in concern 

during a particular 

accounting period 

It is a tool of financial 

analysis that explains 

the changes in working 

capital 

2. Statement of 

   Changes  

   working in  

   capital 

No such schedule or 

statement is required in 

cash flow statement 

A statement or 

schedule of changes in 

working capital is 

prepared separately 

3. Concept It is based on narrow 

concept of fund cash 

It is based on under the 

concept of funds. 

4. Explanation    

    of causes 

Cash flow statement 

depicts the causes of 

changes in the balance 

of cash and cash 

equivalents 

Fund flow statement 

studies the causes of 

changes in working 

capital 

5. Basis of 

    accounting 

It follows cash basis of 

accouting 

It follows accured 

basis of accounting 

 

    vFkok 

     OR 
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gy %&gy %&gy %&gy %&  lapkyu fØ;kvksa }kjk jksdM+ izokg dh x.kuk %lapkyu fØ;kvksa }kjk jksdM+ izokg dh x.kuk %lapkyu fØ;kvksa }kjk jksdM+ izokg dh x.kuk %lapkyu fØ;kvksa }kjk jksdM+ izokg dh x.kuk %    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    
'kq) ykHk ¼2]00]000 & 1]00]000½ 

 $  xSj lapkyu O;; 

     Hkou ij ál 

     e’khu ij ál 

 &  xSj lapkyu vk; 

 

 

60]000 

10]000 

1]00]000 

 

 

 

70]000 

pkyw lEifRr;ksa esa deh ,oa pkyw nkf;Roksa 

esa o`f)  

 
nsunkj 

 

2]000 

  

 
 

2]000 

pkyw lEifRr;ksa esa o`f) ,oa pkyw nkf;Roksa 
esa deh  
               LVkd 
               ysunkj 
               ns; fcy 

 
 
21]000 
10]000 
1]000 

1]72]000 
 
 
 
32]000 

lapkyu fØ;kvksa ds }kjk jksdM+ izokg gSA  1]40]000 

 
Solution : Cash flow from operating activities - 

Particulars Amount Rs. Amount Rs. 

Cash flow from operating activities 

         Net profit (2,00,000 – 1,00,000) 

Add – Non-operating expenses 

           Depreciation on building 

           Depreciation of Machine 

 

 

 

60,000 

10,000 

1,00,000 

 

 

 

70,000 

Less – Non operating Income  

           Decreasing Current Assets 

           and current liabilities  

           Creditors 

 

 

2,000 

 

 

 

2,000 

Increase in Assets and decrease in 

liabilities - 

                   Stock 

 

 

21,000 

1,72,000 
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                   Creditors 

                   Bills payble 

10,000 

1,000 

 

32,000 

Cash flow by operating activities  1,40,000 

 
mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&14141414    va’k/kkjh ,oa _.ki= /kkjh esva’k/kkjh ,oa _.ki= /kkjh esva’k/kkjh ,oa _.ki= /kkjh esva’k/kkjh ,oa _.ki= /kkjh esa varj %&a varj %&a varj %&a varj %& 

varj fcUnqvarj fcUnqvarj fcUnqvarj fcUnq    va’k/kkjhva’k/kkjhva’k/kkjhva’k/kkjh    _.ki=/kkjh_.ki=/kkjh_.ki=/kkjh_.ki=/kkjh    

gWfl;u va’k/kkjh dEiuh dk 

Lokeh gksrk gSA 

_.ki= /kkjh dEiuh dk 

ysunkj gksrk gSA 

izfrQy va’k/kkjh dEiuh ds ykHkksa 

esa izfrQy Lo:i ykHkka’k 

izkIr djrk gSA dEiuh 

dks ykHk gksus ij gh 

ykHkka’k fn;k tkrk gSA 

_.ki=/kkjh _.k dh 

jkf’k ij izfrQy Lo:i 

C;kt izkIr djrk gSA 

_.ki=ksa ij C;kt dk 

Hkqxrku izR;sd n’kk esa 

fd;k tkrk gSA pkgs 

dEiuh dks ykHk gks vFkok 

gkfuA 

lekiu ij 

okilh 

dEiuh ds lekiu ij 

va’k/kkfj;ksa dh iwWth lcls 

var esa okil dh tkrh 

gSA 

dEiuh dk lekiu gksus 

ij _.k i= /kkfj;ksa dks 

igys Hkqxrku fd;k tkrk 

gSA 

 

The difference Share holder and Debenture holder : 

Basis   Share holder Debenture holder 

Ownership They are the owner of 

the company 

They are the creditors 

of the company 

Remuneration They receive dividend They recieve interest 

Repayment   It is repaid at the end It is repaid first 

Right Shares a part of capital Debenture is not a part 

of capital 

Control They have the right to They have no right to 
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control the affairs of 

company 

control ordeal the 

affairs of the company 

 

    vFkok 
     OR 

frfFkfrfFkfrfFkfrfFk    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    [kkrk [kkrk [kkrk [kkrk 

i`iì`i`----    

jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

1- cSad [kkrk                 fo-ya 

   9% _.ki= vkosnu [kkrk ls 

¼vkosnu jkf’k izkIr gksus ij 

 20]000  

20]000 

2- 9% _.ki= vkosnu [kkrk   fo-ya-   

    90% _.ki= [kkrk   ls 

¼vkosnu jkf’k varfjr djus ij½ 

 20]000  

20]000 

3- 9% _.ki= vkcaVu [kkrk   fo-ya-   

    90% _.ki= [kkrk   ls 

    9% _.ki= izhfe;e [kkrk ls 

¼izhfe;e lfgr vkcaVu jkf’k ns; 

gksus ij½ 

 50]000  

40]000 

10]000 

4- cSd   [kkrk              fo-ya-   

   90% _.ki= vkcaVu[kkrk   ls 

¼vkcaVu jkf’k izkIr gksus ij½ 

 50]000  

50]000 

5- 9% _.ki= izFke o vafre  

   ;kpuk [kkrk          fo-ya-   

    90% _.ki= [kkrk   ls 

¼izFke o vafre jkf’k izkIr gksus 

ij½ 

 40]000  

 

40]000 

6- cSad [kkrk                fo-ya-   

    90% _.ki= izFke o vafre 

         ;kpuk [kkrk  ls 

¼vafre ;kpuk jkf’k izkIr gksus ij½ 

 40]000  

40]000 
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7- _.k i= fuxZeu O;; [kkrk fo-ya- 

    cSad [kkrk            ls 

¼fuxZeu O;; dk Hkqxrku djus ij 

 400  

400 

 

8- 9% _.ki= izhfe;e [kkrk   fo-ya-   

     _.ki= fuxZeu O;; [kkrk           

                       ls 

     iwWth lap; [kkrk    ls 

¼O;; dk viys[ku rFkk 'ks"k 

izhfe;e jkf’k iwWth lap; esa 

varfjr djus ij½ 

 10]000  

400 

 

9600 

 
Journal Entries :- 

Date Particulars L.F. Amount 
Dr. 

Amount 
Cr. 

1. Bank   a/c                           Dr. 

    To 9% Debenture Appl.   a/c 

(Being App. amount of 5000 Rept. 

received) 

 20,000  

20,000 

2. 9% Debenture APP   a/c      Dr. 

   To 9% Debenture   a/c 

(Being application on amount 

transferred) 

 20,000  

20,000 

3. 9% Debenture Allotment a/c      Dr. 

     To 9% Debenture   a/c 

     To Premium on Debe.  a/c 

(Being allotment of Premium 

amount transferred) 

 50,000  

40,000 

10,000 

4. Bank   a/c                                Dr. 

     To 9% debenture allotment   

(Being allotment of premium 

amount received) 

 50,000  

50,000 



 33 

5. 9% Debnture frist Final 

                            call a/c      Dr. 

   To 9% Debenture   a/c 

(Being final call due) 

  

40,000 

 

 

40,000 

6. Bank   a/c                                Dr. 

   To 9% Debenture first and 

                                     Final   a/c 

(Being final call amount received) 

 40,000  

40,000 

7. Expenses on issue of 9% 

 debenture   a/c      Dr. 

           To Bank        a/c 

(Being expenses paid) 

 400  

400 

8. 9%  Debenture  Premium  a/c      Dr. 

   To 9% Debenture  Expenses a/c 

    To Capital Reserve                 a/c 

(Being balance of premium amount 

transferred to Capital Reserve) 

 10,000  

400 

9600 

 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&15151515    ifjorZu’khy _.ki= %& ifjorZu’khy _.ki= %& ifjorZu’khy _.ki= %& ifjorZu’khy _.ki= %& os _.ki= ftUgsa ,d fuf’pr vof/k esa va’kksa esa 

ifjofrZr djus dh NwV gksrh gS] ifjorZu’khy _.ki= dgykrs gSaA 

ifjorZu’khy _.ki=ksa dks va’kksa esa ifjofrZr djus ds fy, iwoZ fu/kkZfjr 

'krksZ dks iwjk djuk vko’;dr gSA 

  vifjorZu’khy _.ki= %& ifjorZu’khy _.ki= %& ifjorZu’khy _.ki= %& ifjorZu’khy _.ki= %& os _.ki= ftUgsa va’kksa esa ifjofrZr ugha fd;k 

tk ldrk] vifjorZu’khy _.ki= dgykrs gSA 

   

 

Convertible debentures :- The debentures which may be converted 

into equity shares or preference shares after a certain period of 

time are convertible debentures. Before conversion holders have 

to fulfill some pre-determined conditions. 

  Non - Convertible debentures :- The debentures which can’t be 
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converted into shares are non – convertible debentures  

 

vFkok 

     OR 

Journal Entries in the book of Tripti Ltd. :- 

Date Particulars L.F. Amount 

Dr. 

Amount 

Cr. 

1. 15% Debenture a/c                  Dr. 

¼15% _.ki= [kkrk½ 

Premium on redemption of 

debenture  a/c                          Dr.  

          To Debenture holder    a/c  

(Being the amount due to 

debenture holds) 

 2,00,000 

 

50,000 

 

 

 

 

2,50,000 

  Debenture  holder   a/c      Dr. 

      To Equity     

       Share Capital  a/c 

(Being issued 25,000 equity 

share Rs. 10 each at per on 

conversion of 2000 debenture) 

 2,50,000  

2,50,000 

 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&16161616    va’kks dk gj.k %&va’kks dk gj.k %&va’kks dk gj.k %&va’kks dk gj.k %& va’kks dk gj.k ls vk’k; va’kksa ds jn~n djus ls gSA tc 

dksbZ va’k/kkjh dEiuh }kjk ekaxh xbZ jkf’k dk Hkqxrku djus esa vlQy jgrk 

gS] rks dEiuh ,sls va’k/kkjh dks i= ds ek/;e ls ns; jkf’k dk Hkqxrku djus 

dh ;kn fnykrh gSA ;fn va’k/kkjh bl i= ds ckn Hkh ns; jkf’k dk Hkqxrku 

ugha djrk rks dEiuh ,sls va’k/kkjh dks 14 fnu dk Li"V uksfVl nsdj ns; 

jkf’k C;kt lfgr fu/kkZfjr frfFk rd Hkqxrku djus ds fy, dgrh gS c’krsZ 

dEiuh dks ik"kZn vUrZfu;e }kjk bl izdkj dk vf/kdkj izkIr gksA bl izdkj 

dh lwpuk ds ckn Hkh ;fn va’k/kkjh ns; jkf’k dk Hkqxrku ugh djrk gS rks bl 

vkacfVr va’kksa dks tCr dj fy;k tkrk gSA 
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 Share holders Fails :- If any share holder fails to pay the amount 

due on allotment or calls within a specified period. The company may 

cancel them and the amount paid is taken over by the company. This is 

called foreiture of share –  

               

 The following conditions  must be satisfied for the forfeiture of share – 

1) The power to forfeiture must be given in the Articles of 

Association. 

2)  If the procedure of forfeiture is not given in the articles, table ‘A’ 

should be followed. 

3) There should be default in payment of any allotment or call money 

by the shareholder. 

4) Notice must be given to the respective shareholder for 14 days in 

advance. 

5) The Board of Directors must pass a resolution for such for feiture.  

 

vFkok 

       OR 

  gy %&gy %&gy %&gy %&    

 

frfFkfrfFkfrfFkfrfFk    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    iziziziz---- i` i` i` i`----    jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

fodfodfodfod    

jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

lelelelekkkk----    

1- va’kiwWth [kkrk             fo-ya 

       va’k vkcaVu [kkrk ls 

       va’k gj.k [kkrk 

¼vkcaVu jkf’k izkIr u gksus ds 

dkj.k 500 va’kksa dk gj.k½ 

 5]000  

2]000 

3]000 
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Solution :-     Journal Entries in the books of Tripti Ltd. 

Date Particulars L.F. Amount 

Dr. 

Amount 

Cr. 

1. Share Capital a/c                  Dr. 

     To Share allotment   a/c        

          To Share forfeited       

(Being 500 shares forfeited) 

 5,000 

 

 

 

2,000 

3,000 

 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&17171717    dHkh&dHkh QeZ esa vuqHkoh Fkk dq’ky deZpkjh dks lk>snkj cuk fy;k 

tkrk gSA ftlls fd QeZ dks ,sls deZpkjh ds vuqHko o dq’kyrk dk Hkjiwj 

ykHk fey ldsA ,sls lk>snkj dks QeZ ds ykHk esa FkksM fgLlk fn;k tkrk gSA 

QeZ dks gksus okyk ykHk fuf’pr ugha gksrk] gks ldrk gS fdlh o"kZ cgqr 

vf/kd ykHk gks ;k fdlh o"kZ ykHk dh ek=k cgqr de gksA de ykHk gksus ij 

,sls lk>snkj dks feyus okys ykHk dk fgLlk bldks fn;s tkus okys osru ls 

de Hkh gks ldrk gSA vr% bl fLFkfr esa lHkh lk>snkj ;k muesa ls fdlh ,d 

lk>snkj }kjk ,sls u;s lk>snkj dks ;g vk’oklu fn;k tkrk gS fd mldks 

feyus okyk ykHk veqd jkf’k ls de ugh gksxkA bl izdkj fn;s x;s vk’oklu 

ds ykHk dks xkjUVh dgk tkrk gSA 

 Sometimes old partners give guarantee to the new partner that he 

will continue to get at least a certain minimum amount by way of profit 

in future years. In case hd gets less profit than the guaranteed amount 

in any year, the deficiency will be made good by the guarantor 

partners. It can also be provided in the agreement. That if the profits in 

future are more then the new partner will be entitled to get more than 

the guaranteed amount. He will have to compensate the old partners out 

of his excess share for the past sacrifices made by the guarantors. 

vFkok 

       OR 
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gy %&gy %&gy %&gy %&        Profit and loss Appropriation Account  

Particulars Amount Particulars Amount 

To interest on Capital a/c 

        Mohan  -   36,000 

        Mohit    -   24,000 

To Commission 

To Ramesh 

To Partner Capital a/c 

        Mohan -    3553.25 

        Mohit  -  21318.75 

 

 

60,000 

 

6150 

 

 

56,850 

By Balances   b/d 1,23,000 

 1,23,000  1,23,000 

  Distribution of profit in  the ratio of 5 : 3 
    Mohan  = 56850  x  5/8  =  3553.25 

    Mohit  =  56850 x 3/8  =  21318.75 

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&18181818    izs"k.k ,oa foØ; esa varj %&izs"k.k ,oa foØ; esa varj %&izs"k.k ,oa foØ; esa varj %&izs"k.k ,oa foØ; esa varj %& 

varj fcUnqvarj fcUnqvarj fcUnqvarj fcUnq    izs"k.kizs"k.kizs"k.kizs"k.k    foØ;foØ;foØ;foØ;    

LokfeRo izs"k.k ij Hksts x;s eky 

ij LokfeRo dk vf/kdkj 

izs"kd dk gksrk gSA 

eky foØ; ds i’pkr~ 

eky dk LokfeRo Øsrk 

dks gLrkarfjr gks tkrk 

gSA 

tksf[ke izs"k.k vkSj izs"k.kh ds e/; 

iz/kku vkSj vfHkØrh dk 

laca/k gksrk gSA 

foØ; ds i’pkr~ eky ls 

lacaf/kr leLr tksf[ke 

Øsrk dk gksrk gSA 

eky dh okilh foØ; u gksus ij eky 

okil izs"k.kh }kjk izs"k.k 

dks okil dj fn;k tkrk 

gSA 

eky foØ; ds i’pkr~~ 

Øsrk ,oa foØsrk ls 

ysunkj ,oa nsunkj dk 

laca/k cu tkrk gSA 

ikfjJfed izs"k.kh foØ; ds ckn 

deh’ku feyrk gSA 

foØ; ls Øsrk eky dk 

LokfeRo ,oa foØsrk eky 

dk ewY; izkIr djrk gSA 
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O;; leLr izdkj ds O;;ksa dk 

Hkqxrku izs"kd djrk gSA 

leLr izdkj ds O;; 
foØ; ds i’pkr~ Øsrk 
djrk gSA 

chtd dPpk fcy cuk;k tkrk 

gSA 

iDdk fcy cuk;k tkrk 

gSA 

 
mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&19191919    R;kx vuqikr vkSj ykHk&izkfIr vuqikr esa varj %&R;kx vuqikr vkSj ykHk&izkfIr vuqikr esa varj %&R;kx vuqikr vkSj ykHk&izkfIr vuqikr esa varj %&R;kx vuqikr vkSj ykHk&izkfIr vuqikr esa varj %& 

varj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkj    R;kx vuqikrR;kx vuqikrR;kx vuqikrR;kx vuqikr    ykHk&izkfIr vuqikrykHk&izkfIr vuqikrykHk&izkfIr vuqikrykHk&izkfIr vuqikr    

vk’k; u;s lk>snkj ds i{k esa 

iqjkus lk>snkj 

vius&vius fgLls dk 

ftl vuqikr esa R;kx 

djrs gSa ml vuqikr dks  

R;kx vuqikr dgrs gSaA 

fdlh lk>snkj ds  

vodk’k xzg.k djus ;k 

e`R;q gks tkus ij 'ks"k 

lk>snkjksa ds ykHk ds 

fgLlksa esa o`f) gks tkrh 

gSA ftl vuqikr esa ;g 

o`f) gksrh gS ml vuqikr 

dks ykHk&izkfIr vuqikr 

dgk tkrk gSA 

x.kuk dk le; R;kx vuqikr dh x.kuk 

fdls u;s lk>snkj ds 

izos’k ij dh tkrh gS 

ykHk&izkfIr vuqikr fdlh 

lk>snkj ds vkodk’k 

xzg.k djus ;k e`R;q gks 

tkus ij Kkr fd;k tkrk 

gSA 

vko’;drk iqjkus lk>snkj u;s  

lk>snkj ls [;kfr dk 

Hkqxrku izkIr djrs gSa A 

;g Hkqxrku os mlh 

vuqikr esa izkIr djrs gSa 

ftl vuqikr esa mUgksaus 

vius fgLls dk R;kx 

fd;k gS 

 

vodk’k izkIr ;k e`rd 

lk>snkj ds fgLls dh 

[;kfr dk lek;kstu 

djus ds fy, ykHk izkfIr 

vuqikr Kkr djuk 

vko’;d gksrk gSA 
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vuqikr esa deh 

;k o`f) 

R;kx vuqikr ls iqjkus 

lk>snkjks dk ykHk 

vuqikr de gks tkrk gSA 

vodk’k izkIr ;k e`rd 

lk>snkj ds fgLls dh 

[;kfr dk lek;kstu 

djus ds fy;s ykHk izkfIr 

vuqikr Kkr djuk 

vko’;d gSA 

x.kuk fof/k iqjkus vuqikr ls u;k 

vuqikr ?kVkdj R;kx 

vuqikr Kkr fd;k tkrk 

gS &  

iqjkuk vuqikr u;k 

vuqikr & R;kx vuqikr 

gksrk gSA 

u;s vuqikr ls iqjkus 

vuqikr ?kVkdj ykHk 

izkfIr vuqikr Kkr fd;k 

tkrk gS &  

u;s vuqikr & iqjkuk 

vuqikr & ykHk izkfIr 

vuqikr gksrk gSA 

    

gy %&gy %&gy %&gy %&        Revaluation Account 

Particulars Amount Particulars Amount 

To Machinary  a/c 

To Partners 

 Capital  a/c 

            Anand      300 

             Rohit       200 

1000 

 

 

 

500 

By Building    a/c 1500 

 1500  1500 

     Partners Capital a/c 

Particulars Anand Rohit Sunil Particulars Anand Rohit Sunil 

To Balance c/d 9500 4500 3500 By Balance  b/d 

By Cash 

By Revaluation  a/c 

By Good will 

8000 

- 

300 

 

1200 

3500 

- 

200 

 

800 

- 

3500 

 9500 4500 3500  9500 4500 3500 
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mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&20202020    LFkkbZZ iw¡th [kkrk ,oa ifjorZu’khy iw¡th esa vUrj LFkkbZZ iw¡th [kkrk ,oa ifjorZu’khy iw¡th esa vUrj LFkkbZZ iw¡th [kkrk ,oa ifjorZu’khy iw¡th esa vUrj LFkkbZZ iw¡th [kkrk ,oa ifjorZu’khy iw¡th esa vUrj %&%&%&%& 

varj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkj    LFkkbZ iw¡thLFkkbZ iw¡thLFkkbZ iw¡thLFkkbZ iw¡th    ifjorZu’khy iw¡thifjorZu’khy iw¡thifjorZu’khy iw¡thifjorZu’khy iw¡th    

iw¡th dk ys[kk bl [kkrs esa dsoy iw¡th dk 

gh ys[kk fd;k tkrk gSA 

tcfd blesa iw¡th ds vykok 

vU; ysu&nsu tSls&C;kt] 

vkgj.k] ykHk vkfn dks Hkh 

fy[kk tkrk gSA 

'ks"k bl [kkrs dk 'ks"k lnSo ØsfMV 

jgrk gSA 

tcfd bl [kkrs dk 'ks"k MsfcV 

Hkh gks ldrk gSA 

fLFkjrk bl [kkrs dh iw¡th lnSo fLFkj 

jgrh gSA 

bl [kkrs esa iw¡th ifjofrZr 

gksrh jgrh gSA 

pkyw [kkrk bl i)fr ds vuqlkj iw¡th 
[kkrs j[kus ij iw¡th [kkrs ds 
lkFk&lkFk pkyw [kkrk Hkh 
j[kuk iM+rk gSA 

bl i)fr dsvuqlkj iw¡th [kkrs 
j[kus ij iw¡th [kkrs ds 
lkFk&lkFk pkyw [kkrk j[kus 
dh vko’;drk ugha gksrh gSA 

     vFkok  OR  

Revaluation Accounts ¼iwuZewY;kadu [k¼iwuZewY;kadu [k¼iwuZewY;kadu [k¼iwuZewY;kadu [kkkkkrk½rk½rk½rk½ 

Particulars Amount Particulars Amount 

To Stock a/c 

To Reserve for bad debits  

To Partners  Capital a/c 

            Bhatt  -  3360 

           Dave   -   2520 

            Joshi   -  2520 

2,500.00 

   500.00 

 

 

 

8,400.00 

By Building a/c 11,400.00 

 

 11,400.00  11,400.00 

 

Partners Capital a/c ¼¼¼¼lk>snkjlk>snkjlk>snkjlk>snkjksa dsksa dsksa dsksa ds iwath iwath iwath iwath [k [k [k [kkkkkrrrrssss½½½½ 

Liabilities nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro Assetes lEifRr;kalEifRr;kalEifRr;kalEifRr;ka 

To Balance b/d 50560 By Balance  b/d 40,000 30,000 30,000 

To Balanced b/d 50560 37920 37920 By Revaluation  

By Good will a/c 

3360 

7200 

2520 

5400 

2520 

5400 

 50560 37920 37920  50560 50560 37920 
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iziziziz----21212121    laf{kIr fVIi;ka laf{kIr fVIi;ka laf{kIr fVIi;ka laf{kIr fVIi;ka &&&&    

¼1¼1¼1¼1½ ½ ½ ½ foHkktu ;ksX; ykaHkk’k %&foHkktu ;ksX; ykaHkk’k %&foHkktu ;ksX; ykaHkk’k %&foHkktu ;ksX; ykaHkk’k %& foHkktu ;ksX; ykHkka’k dh ml jkf’k ls gS] tks oS/kkfud 

:i ls va’k/kkfj;ksa dks ckWVs tkus ds fy;s miyC/k gSA dEifu;ksa }kjk va’k/kfj;ksa esa 

ykHkka’k dk foHkktu mlh n’kk esa fd;k tkrk tc ykHk dh jkf’k dEiuh ds leLr 

O;;ksa gkfu;ksa LFkk;h lEifRr;ksa ds ál] iqjkuh {kfr;ksa ds viys[ku] leLr dj ds 

Hkqxrku rFkk fofHkUu lap;ksa esa mfpr gLrkarj.k ds ckn cp x;h gksA foHkktu ;ksX; 

ykHkka’k eas LFkk;h lEifRr ds iquZewY;kadu ls ykHk ;k iwWthxr ykHk dks 'kkfey ugha 

fd;k tkrkA ;fn leLr O;;ksa dk lek;kstu ds i'pkr ykHk dh jkf’k ugha cprh] 

rks ykHkka’k dh ?kks"k.kk fd;k tkuk vko’;d ugha gSA 

¼¼¼¼2½ ykHkka’k2½ ykHkka’k2½ ykHkka’k2½ ykHkka’k %& %& %& %& foHkktu ;ksX; ykHk dk ;g Hkkx tks dEiuh ds va’k/kkfj;ksa esa forfjr 

fd;k tkrk gS] ykHkka’k dgykrk gSA ykHkka’k laca/kh fu;e dEiuh ds vUrZfu;eksa rFkk 

lhek fu;eksa esa fn;s x;s gksrs gSaA ykHkka’k dh nj fuf’pr djus rFkk bls dEiuh dh 

lk/kkj.k lHkk esa izLrkfor djus dk vf/kdkj dEiuh ds lapkydksa dh gksrh gSA 

ykHkka’k dh jkf’k dEiuh }kjk uxn ;k cksul va’k ds :i esa fuxZfer dh tk ldrh 

gSA ykHkka’k dk Hkqxrku mldh ?kks"k.kk dh frfFk ls 42 fnukas rd fd;k tkuk vfuok;Z 

gSA 

¼3½ vUrfje¼3½ vUrfje¼3½ vUrfje¼3½ vUrfje ykaHkk’k %& ykaHkk’k %& ykaHkk’k %& ykaHkk’k %& tc dEiuh ds lapkydksa dks pkyw o"kZ esa vuq’kkflr ykHk dh 

vk’kk jgrh gSA rks o"kZ ds nkSjku gh vafre [kkrk cukus ls iwoZ ykHkka’k forfjr djrs 

gSaaA bls ge varfje ykHkka’k dgrs gSaA dEifu;kW lk/kkj.k rFkk vizR;kf’kr ykHk izkIr 

gksus dh n’kk esa gh vUrfje ykHkka’k dh ?kks"k.kk djrk gSA dEiuh ik"kZn fu;eksa esa 

izko/kku gksus ij gh dEiuh vUrfje ykHkka’k dh ?kks"k.kk dj ldrh gSA foijhr 

ifjfLFkfr;ksa esa ?kksf"kr fd;s x;s vUrfje ykHkka’k dh okLrfod Hkqxrku ls igys 

lapkydksa }kjk jn~n fd;k tk ldrk gSA  

¼¼¼¼4444½ v½ v½ v½ vffffUreUreUreUre yka yka yka ykaHkk’k %&Hkk’k %&Hkk’k %&Hkk’k %& dEiuh ds lk/kkj.k lHkk esa foRrh; o"kZ ds var esa ftl ykHkka’k 

dh ?kks"k.kk dh tkrh gS vafre ykHkka’k dgykrk gSA ;g ykHka’k dEiuh ds lapkydksa 

}kjk foHkktu ;ksX; ykHkka’k esa ls izLrkfor fd;k tkrk gS rFkk dEiuh ds va’k/kkfj;ksa 

}kjk dEiuh ds lk/kkj.k lHkk esa bls Lohd`r fd;k tkrk gS] dEiuh ds va’kk/kkfj;ksa 

dks foHkktu ;ksX; ykHkka’k dk okLrfod Hkqxrku fd;k Hkkx vafre ykHkka’k dgykrk 

gSA 

vFkok 
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vuqlwph VI Hkkx 1 ds vuqlkj m/okZ/kj :i esa fpV~Bs dk izk:i 
dEiuh dk uke & fLFkfr] fooj.k 

fnukad---------------------------------dh  
fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    vuqlwph vuqlwph vuqlwph vuqlwph 

ØekadØekadØekadØekad    

Pkyw o"kZ ds Pkyw o"kZ ds Pkyw o"kZ ds Pkyw o"kZ ds 

vkadM+svkadM+svkadM+svkadM+s    

xr o"kZ ds xr o"kZ ds xr o"kZ ds xr o"kZ ds 

vkadM+svkadM+svkadM+svkadM+s    

I) dks"kksa esa L=ksr %     dks"kksa esa L=ksr %     dks"kksa esa L=ksr %     dks"kksa esa L=ksr %        

  1½ va’k/kkfj;ksa dk 'ks"k & 

     ¼v½ iw¡th 

     ¼c½ lap; o vf/kØ; 

   2½ _.k dks"k & 

     ¼v½ lqjf{kr _.k dks"k 

     ¼c½ vlqjf{kr _.k dks"k 

   

                     dqy ;ksx &dqy ;ksx &dqy ;ksx &dqy ;ksx &    

II) dks"kksa  dks"kksa  dks"kksa  dks"kksa dk iz;ksxdk iz;ksxdk iz;ksxdk iz;ksx %     %     %     %        
  1½ LFkk;h dks"k & 
     ¼v½ ldy lewg 
     ¼c½ ?kVk;k ál 
     ¼l½ 'kq) lewg 
     ¼n½ iw¡th pkyw dk;Z      
   2½ fofu;ksx & 
   3½ pkyw lEifr;ksa dk _.k ,oa vfxze 
     ¼v½ laca/k  
     ¼c½ fofo/k nsunkj 
     ¼l½ jksdM o cSad 'ks"k 
     ¼n½ vU; pkyw lEifRr;k¡  
     ¼b½ _.k ,oa vfxze  

   

                     dqy ;ksx &dqy ;ksx &dqy ;ksx &dqy ;ksx &    

?kVk;k % ?kVk;k % ?kVk;k % ?kVk;k % pkyw nkf;Ro ,oa izko/kku 

      ¼v½ nkf;Ro 

      ¼c½ izko/kku 

                 'kq) pkyw lEifRr;ka 

   

¼4½¼4½¼4½¼4½    ¼v½ fofo/k Ø; ftUgs fd vifyf[kr 

       ;k lek;ksftr fd;k tkuk gSA 

    ¼c½ ykHk&gkfu [kkrk           

   

                                                                                            dqydqydqydqy ;ksx & ;ksx & ;ksx & ;ksx &       
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mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&22222222    lerk va’k ,oa iwokZf/kdkj va’k esa vUrj %&lerk va’k ,oa iwokZf/kdkj va’k esa vUrj %&lerk va’k ,oa iwokZf/kdkj va’k esa vUrj %&lerk va’k ,oa iwokZf/kdkj va’k esa vUrj %&    

 

varj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkj    lerk va’klerk va’klerk va’klerk va’k    iwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’k    
1½ va’k dh jkf’k 
 
 
 
2½ erkf/kdkj 
 
 
 
 
3½ ykHkka’k dh nj 
 
 
 
 
 
 
 
4½ ykHkka’k esa izkFkfedrk  
 
 
 
5½ tksf[ke  
 
 
 
 
 
 
 
 
6½ va’kiw¡th dh okilh 
 
 
 
 
7½ ewY;ksa esa ifjorZu 

lk/kkj.k va’k de ewY; okys 
gksr gSaA 
 
 
izca/ku laca/kh izR;sd izLoko 
esa er nsus dk vf/kdkj gksrk 
gSA 
 
 
dEiuh }kjk vftZr ykHkka’k 
ds vk/kkj ij ifjofrZr gksrh 
gSA tc dEiuh vf/kd ykHk 
vftZr djrh gS rks ykHkka’k 
Hkh vf/kd fn;k tkrk gS tc 
de ykHk gks rc de ykHkka’k 
fn;k tkrk gSA 
 
bUgs iwokZf/kdkj va’k/kkfj;ksa 
dks ykHkka’k nsus ckn gh 
ykHkka’k fn;k tkrk gSA 
 
lerk va’k/kkfj;ksa dk tksf[ke 

vf/kd gksrk gSA dEiuh dks 

gkfu gksus ij bUgs ykHkka’k 

ds lkFk iw¡th esa Hkh izkIr 

ugha gksrhA 

 
dEiuh dh lekIrh ij lcls 

var esa iw¡th okilh dh tkrh 

gSA 

 
dEiuh ds ykHk&gkfu ds 
lkFk&lkFk va’kksa ds Hkh ewY;ksa 
es ifjorZu gksrk gSA 

iwokZf/kdkj va’k rqyukRed 
:i ls vf/kd ewY; okys 
gksrs gSaA 
 
er nsus ds vf/kdkj dsoy 
mUgh izkLrkoksa esa gksrk gS tks 
iwokZf/kdkj va’kksa ds fgrksa esa 
lacaf/kr gSA  
 
ykHkka’k ,d fuf’pr nj ls 
gh fn;k tkrk gS] pkgs 
dEiuh dk ykHk de gks ;k 
vf/kdA 
 
 
 
 
 
iwokZf/kdkj va’k/kkfj;ksa dks 
loZ izFke ykHkka’k dk 
Hkqxrku fd;k tkrk gSA 
 
iwokZf/kdkj va’kksa esa vis{kkd`r 

de tksf[ke gksrk gS ykHkka’k 

dh nj iwoZ fuf’pr gksrh gSA 

iw¡th okilh esa izkFkZfedrk 

nh tkrh gSA 

 
lerk va’k/kkfj;ksa ls iwoZ 

iwokZf/kdj va’k/kkfj;ksa dh 

iw¡th dk Hkqxrku gksrk gSA 

 
iwokZf/kdkj va’kks dk ewY; 
fuf’pr gksrk gSA 
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vFkok 
gy %& gy %& gy %& gy %& ¼1½ fnukad & tc va’k 10% izhfe;e ij fuxZfer fd;s x;s gSa A 

fnukadfnukadfnukadfnukad fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    [kkrk [kkrk [kkrk [kkrk 

i`iì`i`----    ----    

MsfcV MsfcV MsfcV MsfcV 

jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

ØsfMV ØsfMV ØsfMV ØsfMV 

jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

dk;Z iz.kkyhdk;Z iz.kkyhdk;Z iz.kkyhdk;Z iz.kkyh    

1- e'khu [kkrk            Dr. 
       To uhjt VªsMlZ 
¼e’khu m/kkj [kjhnh½ 

 39]600 
 

 
39]600 

2- uhjt VªsMlZ            Dr. 
     To lerk va’k iw¡th [kkrk 
     To izfrHkwfr izhfe;e [kkrk 
¼10% izhfe;e ij fuxZfer va’kksa 
ds }kjk Hkqxrku djus ij½ 

 39]600  
36]000 
3]600 

¼v½ izhfe;e jkf’k 
   39]600 x 10 
        110 
      3]600 :- 
 
 
¼c½ va’kiw¡th dh jkf’k 
      39]600 x 100 
          110 
      36]000 :- 

 

gy %& gy %& gy %& gy %& ¼2½ fnukad & tc va’k 10% dVkSrh ij fuxZfer fd;s x;s gSa A 

fnukadfnukadfnukadfnukad fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    [kkrk [kkrk [kkrk [kkrk 

i`iì`i`----        

MsfcV MsfcV MsfcV MsfcV 

jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

ØsfMV ØsfMV ØsfMV ØsfMV 

jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

dk;Z iz.kkyhdk;Z iz.kkyhdk;Z iz.kkyhdk;Z iz.kkyh    

1- e'khu [kkrk            Dr. 
       To uhjt VªsMlZ 
¼e’khu m/kkj [kjhnh½ 

 39]600 
 

 
39]600 

2- uhjt VªsMlZ            Dr. 

va’kks ij cV~Vk          Dr. 

     To lerk va’k iw¡th [kkrk 
¼10% cV~Vs ij fuxZfer va’kksa ds 
}kjk Hkqxrku djus ij½ 

 39]600 
4]400 

 
 
44]000 

¼v½ cV~Vs dh x.kuk 
   39]600 x 10 
       90 
     4]400 :- 
 

¼c½va’kiw¡th dh x.kuk 

      39]600 x 100 
          90 
      44]000 :- 

 
iziziziz----23232323    iwokZf/kdkj va’kksa ds fofHkUu izdkj fuEu gS %&iwokZf/kdkj va’kksa ds fofHkUu izdkj fuEu gS %&iwokZf/kdkj va’kksa ds fofHkUu izdkj fuEu gS %&iwokZf/kdkj va’kksa ds fofHkUu izdkj fuEu gS %&    

    ¼1½ lap;h iwokZf/kdkj   ¼2½ vlap;h iwokZf/kdkj va’k  
 ¼3½ ifjorZu’khy iwokZf/kdkj va’k ¼4½ vifjorZu’khy iwokZf/kdkj va’k 
 ¼5½ 'kks/; iwokZf/kdkj va’k  ¼6½ v’kks/; iwokZf/kdkj va’k 
 ¼7½ Hkkx;qDr iwokZf/kdkj va’k  ¼8½ vHkkx;qDr iwokZf/kdkj va’k 

 
¼1¼1¼1¼1½ lap;½ lap;½ lap;½ lap; iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj va’k %&  va’k %&  va’k %&  va’k %&  ,sls va’k ftu ij ykHk lafpr gksrk gS] lap;h 
iwokZf/kdkj va’k dgs tkrs gSaA dHkh&dHkh tc ykHk dh vi;kZIrrk ds dkj.k va’kksa ij 
ykHkka’k ugh fn;k tk ldrk rks vkxkeh o"kksZ esa fiNyk ykHkka’k Hkh tks cdk;k gS fn;k 
tk ldrk gSA 
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¼2½ vlap;h¼2½ vlap;h¼2½ vlap;h¼2½ vlap;h iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj va’k %&  va’k %&  va’k %&  va’k %&  ,sls va’kksa ij ,d fuf’pr nj ls ykHkka’k fn;k tkrk 

gS ysfdu cdk;k ykHkka’k jkf’k vkxkeh o"kksZ ds fy, lafpr ugh jgrh gSA 

¼3½ ifjorZu’khy¼3½ ifjorZu’khy¼3½ ifjorZu’khy¼3½ ifjorZu’khy iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj va’k %&  va’k %&  va’k %&  va’k %&  ,sls va’k ftUgsa ,d fuf’pr vof/k ds i'pkr 

lerk va’kksa esa ifjorZu fd;k tk ldrk gS lerk va’k dgykrs gSaA 

¼4¼4¼4¼4½ ½ ½ ½ vifjorZu’khyvifjorZu’khyvifjorZu’khyvifjorZu’khy iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj iwokZf/kdkj va’k %&  va’k %&  va’k %&  va’k %&  ,sls va’kksa dks lerk va’kksa esa ifjorZu ugha 

fd;k tk ldrk vifjorZu’khy iwokZf/kdkj va’k dgykrs gSaA 

vFkokvFkokvFkokvFkok 

mRrj &mRrj &mRrj &mRrj &23232323----        gy %& gy %& gy %& gy %& eksgu fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;k¡ %&eksgu fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;k¡ %&eksgu fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;k¡ %&eksgu fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;k¡ %& 

fnukadfnukadfnukadfnukad fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    [kkr [kkr [kkr [kkr 
i`iì`i`----        

MsfcV jkf’kMsfcV jkf’kMsfcV jkf’kMsfcV jkf’k    ØsfMV jkf’kØsfMV jkf’kØsfMV jkf’kØsfMV jkf’k    

1- cSad [kkrk               Dr. 
    lekrva’k vkosnu [kkrk ls 
¼vkosnu jkf’k izkIr gksus ij 8000 
va’kksa ij 2:- izfr va’k dh nj ls½  

 16]000  
16]000 

2- lerk va’k vkcaVu [kkrk    Dr. 
    lerk va’k iw¡th [kkrk ls 
¼vkosnu jkf’k dk va’k iw¡th [kkrs esa 
LFkkukarj.k½ 

 16]000 
 

 
16]000 

3- lerk va’k vkcaVu [kkrk    Dr. 
    lerk va’k iw¡th [kkrk ls 
¼vkcaVu jkf’k ns; gksus ij½ 

 24]000  
24]000 

4 cSad [kkrk                   Dr. 
    lerk va’k vkcaVu [kkrk ls 
¼lerk va’k vkcaVu jkf’k izkIr gksus 
ij½ 

 24]000  
24]000 

5- lerk va’k izFke ;kpuk [kkrk  Dr. 
    lerk va’k iw¡th [kkrk ls 
¼izFke ;kpuk jkf’k ns; gksus ij½ 

 16]000  
16]000 

6- cSad [kkrk                  Dr. 
    lerk va’k vkosnu [kkrk ls 
¼izFke ;kpuk jkf’k izkIr gksus ij½ 

 16]000  
16]000 

7- lerk va’k f}rh; ,oa  
vafre ;kpuk  [kkrk          Dr. 
    lerk va’k iw¡th [kkrk ls 
¼vafre ;kpuk ns; gksus ij½ 

 24]000  
24]000 

8- cSd [kkrk                   Dr. 
    lerk va’k f}rh; ,oa  
    vafre ;kpuk [kkrk ls 
¼vafre ;kpuk jkf’k izkIr gksus ij½ 

 24]000 24]000 

                     dqy ;ksx                     dqy ;ksx                     dqy ;ksx                     dqy ;ksx      1]60]0001]60]0001]60]0001]60]000    1]60]0001]60]0001]60]0001]60]000    
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mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&24242424    iwuewZY;kadu [kkrk va’k ,oa olwyh [kkrk esaiwuewZY;kadu [kkrk va’k ,oa olwyh [kkrk esaiwuewZY;kadu [kkrk va’k ,oa olwyh [kkrk esaiwuewZY;kadu [kkrk va’k ,oa olwyh [kkrk esa vUrj %& vUrj %& vUrj %& vUrj %&    

varj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkjvarj dk vk/kkj    iqueZwY;kadu [kkrkiqueZwY;kadu [kkrkiqueZwY;kadu [kkrkiqueZwY;kadu [kkrk    olwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrk    
1½ mn~ns’; 
 
 
 
 
 
2½ cukus dk le; 
 
 
 
 
3½ [kkrksa ij izHkko 
 
 
 
 
 
 
 
4½ ys[kkadu dhjkf’k 
 
 
 

5½ vkd`fr  
 
 

6½ 'ks"k foHkktu 
 
 
 
 
 
 
7½ O;; 

bl [kkrs esa fuekZ.k dk mn~ns’; 
lEifRr;ksa ,oa nkf;Roksa dk 
iquewZY;kadu djuk gSA 
 
 
 
;g [kkrk lkekU;r;k fdlh 
lk>snkj ds izos’k vodk’k xzg.k 
;k e`R;q ds le; cuk;k tkrk 
gSA 
 
iwuZewY;kadu [kkrksa ls laEifRr;ksa 
,oa nkf;Roksa ds [kkrs can ugh 
gksrs gSaA 
 

 

 
bl [kkrs esa lEifRr ,oa 
nkf;Roksa ds ewY;ksa esa gksus okyh 
deh ;k o`f) dh jkf’k ls ys[kk 
fd;k tkrk gSA 
 

;g QeZ ds thou&dky esa 
vusd ckj cuk;k tkrk gSA 
 
 
u, lk>snkj ds izos’k ds le; 

bl [kkrs dk 'ks"k iqjkus 

lk>snkjksa esa iqjkus vuqikr esa 

foHkkftr fd;k tkrk gS 

 
lEifRr;ksa ,oa nkf;Roksa ds 
iquZewY;kadu esa lkekU; rFkk 
fdlh Hkh izdkj dk O;; ugha 
djuk iM+rkA 

bl [kkrs ds fuekZ.k dk 
mn~ns’; laEifRr;ksa ds foØ; 
ls rFkk nkf;Roksa ds Hkqxrku 
ls gksus okys ykHk ;k gkfu 
dks Kkr djrk gSA 
 
;g [kkrk lk>snkjh QeZ ds 
fo?kVu ds le; cuk;k 
tkrk gSA 
 
 
olwyh [kkrs esa ftu 

laifRr;ksa ,oa nkf;Roksa dk 

ys[kk fd;k tkrk gS muds 

[kkrs can gks tkrs gSaA 

 
bl [kkrs esa lEifRr ,oa 
nkf;Ro dk iqLrdewY; 
(Book Value) ij fd;k tkrk 
gSA 
 

;g [kkrk QeZ ds thou 
dky esa ,d gh ckj cuk;k 
tkrk gSA 
 
bl [kkrs dk 'ks"k lnSo lHkh 

lk>snkjksa esa ykHkkykHk 

vuqikr esa foHkkftr fd;k 

tkrk gSA 

 
lEifRr;ksa ds fcØh rFkk 

nkf;Roksa ds Hkqxrku esa 

lkekU;r% olwyh O;; djuk 

iM+rk gSA 
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vFkok 

gy %&gy %&gy %&gy %&    When the value of assets is not given prepare memorandum balance sheet  

            to ascertain the value of assets :- 

Memorandum Balance Sheet 

Liablities Amount Assets Amount 

Creditors 
Capital Accounts 
        Amar     -   80,000 
        Cheman -   60,000 

45,000 
 
 
1,40,000 

Sendry Assets 
(Balance figer) 

1,85,000 

 1,85,000  1,85,000 
 

 Realization Account ¼olwyh [kkrk½¼olwyh [kkrk½¼olwyh [kkrk½¼olwyh [kkrk½ 

 Particular Amount  Particular Amount 

 To sundry assest 
 To Bank creditors paid 
To Profit on realization 
       Transferred  To 
        Amar     -    5000 
        Cheman -    5000 

 1,85000 
45,000 
 
  
 
10,000 

 By Creditors 
By Bank a/c 
(Assets realised) 

 45,000 
 
195,000 

  2,40,000   2,40,000 
  

Partners Accounts ¼¼¼¼lk>snkj iwathlk>snkj iwathlk>snkj iwathlk>snkj iwath [kkrk½ [kkrk½ [kkrk½ [kkrk½ 

Particular   Amount Particular   Amount 

 To Bank a/c 
Capital Accounts 
           Aman   -   80,000 
          Cheman -   60,000 

85,000   65,000 
 
 
  

 To balance b/d 
 To realization 
A/c profit  

80,000 
 
5,000 

 60,000 
 
   5,000 

 85,000  65,000  85,000  65,000 
 

 Bank Accounts  

Particular  Amount Particular  Amount 

 To Realization  A/c 
    (Assets realization) 
          
          

 1,95,000 
 
 
  

 By Realization  A/c 
( Creditors) 
By Aman capital 
By Cheman capital 

 45,000 
 
85,000 
65,000 

 1,95,000  1,95,000 
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......................xxx......................... 


